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PARK PADEREWSKIEGO. 
TEGO PRZEKRĘTU JUŻ 
(CHYBA) NIC NIE URATUJE. 
CZY W SPRAWIE JEST 
ROSYJSKI ŚLAD?

Wiele osób śledzi temat z ciekawości, a co najmniej kilkadziesiąt tych, którzy 
zainwestowali w mieszkania na osiedlu Park Paderewskiego w Zawierciu każdą 
informację o tej inwestycji łapie z wypiekami, nadzieją, a z nerwów pewnie 
obgryzają paznokcie. Czy mieszkania, za które w większości już zapłacili, trafią do 
przyszłych właścicieli? Budująca osiedle firma DHD (Diamond Hill Development) 
choć nazwa brzmi światowo, to została założona przez naszych, nie wiem, 
czy będzie uczciwie pisać „biznesmenów” z Zawiercia i Myszkowa. Część z 
szemraną przeszłością. O problemach z budową osiedla pisaliśmy od początku 
2025 roku, pokazując, że budowa stanęła, a odbiór mieszkań przez przyszłych 
właścicieli zagrożony. Ujawnialiśmy też informacje o wydatkach Zarządu DHD, 
które z kosztami budowy nie miały nie mieć nic wspólnego. Oraz podejrzenia 
wyprowadzania pieniędzy wpłacanych przez nabywców mieszkań z rachunków 
powierniczych. Ze spółki w ten sposób -o czym mówili jej udziałowcy- miało 
zniknąć co najmniej 17 mln złotych. 

czytaj na str. 4

MLECZARNIA 
UPADŁA BO 
„WSZYSCY 
KRADLI”?

Z dniem 31 grudnia 2025 zwolnieni zostali niemal 
wszyscy pracownicy OSM Łowicz oddział w Myszkowie, 
to około 60 osób. Zarząd OSM Łowicz za pośrednictwem 
kancelarii adwokackiej złożył w maju 2025 w Prokuraturze 
Rejonowej w Myszkowie zawiadomienie o możliwości 
popełnienia przestępstwa przywłaszczenia niemałej sumy 
pieniędzy z kasy i kont OSM Myszków. Proceder miał trwać 
nawet 20 lat, z OSM Myszków miało zniknąć jak informuje 
Prokuratura Okręgowa w Częstochowie 680.862 zł. 

czytaj na str. 2-3
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PARK PADEREWSKIEGO. TEGO 
PRZEKRĘTU JUŻ (CHYBA) NIC NIE URATUJE. 
CZY W SPRAWIE JEST ROSYJSKI ŚLAD?

Na początku października do 
naszej redakcji zgłosił  się Sebastian 
Sołtys reprezentujący w DHD nowe-
go inwestora, rajdowca Jarosława 
Kołtuna. J. Kołtun jako inwestor 
w osiedlu Park Paderewskiego ku-
pił większość udziałów w dwóch 
spółkach które tworzyły DHD, 
uzyskując około 70% udziałów w 
DHD sp. z o.o. (chodzi o spółki 
Zalim sp. z o.o. i Skyward Estates 
sp. z o.o). Nowy udziałowiec złożył 
też do Prokuratury Okręgowej w 
Sosnowcu dwa zawiadomienia o 
możliwości popełnienia przestępstw. 
Te miałaby polegać na działaniu na 
szkodę spółki DHD przez jej prezesa 
i jednego z udziałowców. 

W artykule: „NOWY INWE-
STOR OSIEDLA PARK PADE-
REWSKIEGO. SZANSA NA 
UKOŃCZENIE MIESZKAŃ TO 
POCZĄTEK 2026R” opublikowa-
nym na początku października 2025 
przekazaliśmy stanowisko nowego 
właściciela większości udziałów 
w DHD. Prezes DHD Sebastian 
Sołtys, który w spółce reprezen-
tuje większościowego udziałowca 
Jarosława Kołtuna mówił m. in. 
dokapitalizowaniu inwestycji przez 
nowego właściciela kwotą około 5 
mln zł, oraz o szansach na oddanie 
pierwszych mieszkań lokatorom 
na początku 2026 roku. Czyli z co 
najmniej rocznym opóźnieniem do 
pierwotnych terminów.  Mamy po-
czątek 2026 roku i mamy złą wiado-
mość: od listopada ani prezes Sołtys, 
ani żaden z udziałowców DHD nie 
odpowiedział na pytania redakcji o 
szanse na zakończenie konfliktu w 
spółce i dokończenie mieszkań. 

https://www.kurierzawiercian-
ski.pl/artykul/9277,nowy-inwestor-
osiedla0park-paderewskiego-szan-
sa-na-ukonczenie-mieszkan-to-po-
czatek-2026

„Zatroskany” anonimowy czło-
wiek pisze do wspólników DHD. 
Spytaliśmy ich o ten list. Niestety 
od listopada spółka jakby „zapadła 
się pod ziemię”. 

Do prezesa DHD Sebastiana 
Sołtysa piszemy 20 listopada: 

„Nasza redakcja  otrzymała taki 
list, pisany w imieniu nabywców 
mieszkań w Park Paderewskiego. 
Listy jest anonimowy, a nadawca nie 
chce się ujawnić, nawet jak zapew-
niałem o zachowaniu jego danych 

w tajemnicy. List odnosi się do 
sytuacji w spółce i roli udziałowca 
mniejszościowego Dariusza Załawy. 
Rozważamy publikację listu, ale 
chciałbym wiedzieć, czy chce pan 
też zająć stanowisko dotyczące sytu-
acji w D.H.D. Czy coś się zmieniło? 
Kilka dni temu przejeżdżając obok 
inwestycji, spojrzałem co się dzieje 
na budowie i w mojej ocenie nic. 
Szanse na oddanie mieszkań loka-
torom w terminach wskazywanych 
wydają się nierealne. Mam rację?”

list przyszedł z adresu:nabywca-
paderewskiegi@gmail.com

Oto treść listu, który, choć zna-
my adres z jakiego był wysłany, 

to traktujemy list jako anonim: 
„LIST OTWARTY DO WSPÓL-
NIKÓW SPÓŁKI POD FIRMĄ 
DIAMOND HILL DEVELOP-
MENT SP. Z O.O. Z SIEDZIBĄ W 
WARSZAWIE, TJ.:  SKYWARD 
ESTATES SP. Z O.O.  ZALIM SP. 
Z O.O.  DARIUSZA ZAŁAWY

Pisząc ten list, działamy z głębo-
kim poczuciem narastającej bezsil-
ności, ale i z nadzieją, że jeszcze nie 
wszystko stracone. Patowa sytuacja 
w spółce Diamond Hill Develop-
ment Sp. z o.o. (dalej jako „Spółka” 
lub „Deweloper”), wywołana kon-
fliktem pomiędzy Państwem, dopro-
wadziła do kryzysu, którego skutki 
każdego dnia boleśnie odczuwają 

zwykli ludzie – Nabywcy mieszkań. 
Ludzie, którzy zaufali Państwa fir-
mie, powierzając jej dorobek życia, 
bezpieczeństwo rodzin i marzenia o 
własnym mieszkaniu. 

Dziś z całą stanowczością 
wzywamy Państwa do NATYCH-
MIASTOWEGO podjęcia działań 
zmierzających do przywrócenia 
normalnego funkcjonowania Spół-
ki. W szczególności apelujemy o 
skorzystanie z pozasądowych metod 
rozwiązania konfliktu – choćby 
mediacji z udziałem profesjonal-
nego mediatora. To nie jest wyraz 
słabości. To jedyna droga, by prze-
rwać błędne koło wyniszczającego 
sporu, który nigdy nie powinien był 
wymknąć się spod kontroli. 

Deweloper realizuje w Zawierciu 
inwestycję pod nazwą „BUDOWA 
BUDYNKÓW MIESZKALNYCH 
WIELORODZINNYCH – OSIE-
DLE PARK PADEREWSKIEGO 
– BUDYNEK B, C” przy ul. Pade-
rewskiego 63a (dalej jako „Inwesty-
cja”). Nabywcy podpisali umowy z 
pełnym przekonaniem, że inwesty-
cja prowadzona jest przez stabilną 
i odpowiedzialną spółkę. W lutym 
2025 r. Nabywcy dowiedzieli się 
jednak o wewnętrznym konflikcie. 
W kolejnych miesiącach konflikt 
eskalował, a każdy ze wspólników 
dążył do przejęcia kontroli nad Spół-
ką. Nabywcy lokali w Inwestycji 
byli przez Państwa wykorzystywani 
w sposób instrumentalny, w celu wy-
wierania nacisków na pozostałych 
wspólników. 

Z dostępnych Nabywcom infor-
macji wynika, że w sądach trwają 
liczne postępowania, od zaskarżania 
uchwał Zgromadzenia Wspólników 
po próby wyłączenia jednego ze 
wspólników. 

Na placu budowy czas płynie 
jednak nieubłaganie, a Spółka – 
wskutek Państwa działań – jest 
sparaliżowana i niezdolna do podej-
mowania jakichkolwiek czynności. 

Nabywcy obserwują sytuację z 
narastającym niepokojem, balansu-
jąc na granicy strachu i rozpaczy. 

Umowy deweloperskie prze-
widywały oddanie mieszkań do 
31 marca 2025 r. Gdyby wszystko 
przebiegło zgodnie z planem, od 
lipca 2025 r. rodziny te miały już 
mieszkać w swoich nowych miesz-
kaniach. 

Dziś nikt nie potrafi im odpowie-
dzieć nawet na pytanie: kiedy miesz-

dok. ze str. 1
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kania będą gotowe do odbioru? 
Zwracamy uwagę, że część Na-

bywców spłaca wysokie raty kredy-
tów, których lwią część pochłaniają 
odsetki. Muszą aneksować umowy, 
płacić prowizje, tłumaczyć się ban-
kom z sytuacji, której nie wywołali. 
Ryzyko wypowiadania umów kre-
dytowych staje się realne – banki 
nie będą czekały w nieskończoność. 
W razie wypowiedzenia kredytu 
Nabywcy zostaną zmuszeni zwrócić 
bankom środki, które obecnie są czę-
ściowo zamrożone na rachunkach 
powierniczych. 

Inni płacą nadal za wynajem 
mieszkań, w których – według 
pierwotnych założeń – już dawno 
nie mieli mieszkać. Są też tacy, któ-
rzy sprzedali swoje dotychczasowe 
domy/mieszkania z myślą, że nie-
długo odbiorą nowe lokale. Wkrótce 
będą musieli się wyprowadzić. Tyle 
że… nie mają dokąd. 

To już nie jest problem finan-
sowy. To jest problem egzysten-
cjalny. 

Każdy dzień niepewności odbija 
się na zdrowiu, relacjach rodzinnych 
i poczuciu bezpieczeństwa. Państwa 
konflikt stał się dla wielu ludzi źró-
dłem ogromnego stresu i poczucia 
bezradności. 

TA SYTUACJA NIE MOŻE 
TRWAĆ ANI CHWILI DŁUŻEJ. 

Nabywcy – ci, którzy powierzyli 
Państwu swoje plany, oszczędności i 
marzenia – apelują, by odłożyli Pań-
stwo na bok wzajemne uprzedzenia 
i walkę o wpływy. Z odrobiną do-
brej woli, przy stole mediacyjnym, 
możliwe jest znalezienie rozwią-
zania, które przywróci Spółkę na 
właściwe tory i pozwoli dokończyć 
Inwestycję. 

W sposób szczególny zwracamy 
się do mniejszościowego wspólni-
ka – Pana Dariusza Załawy. To w 
Pana rękach spoczywa dziś realna 
możliwość zatrzymania spirali kon-
fliktu. Apelujemy, by ze spokojem i 
odpowiedzialnością rozważył Pan 
propozycje pozostałych wspólni-
ków i powstrzymał się od działań 
wykorzystujących indywidualne 

uprawnienia w sposób uderzający 
w nas – Nabywców, ludzi, którzy 
już dziś ponoszą ciężar trwającego 
sporu. Droga, którą Pan aktualnie 
podąża, niesie konsekwencje daleko 
wykraczające poza stosunek Spółki. 
Każda kolejna zwłoka odbija się 
na codziennym życiu rodzin, które 
nie wiedzą, gdzie będą mieszkać za 
kilka miesięcy. Wierzymy, że jako 
człowiek związany z lokalną spo-
łecznością Zawiercia i Myszkowa, 
wybierze Pan odpowiedzialność i 
działanie dla wspólnego dobra, tak 
byśmy jak najszybciej mogli za-

mieszkać w naszych wymarzonych 
mieszkaniach 

Wzywamy Państwa do działania. 
Nie jutro. Nie za tydzień. TERAZ. 

Tu nie chodzi o prestiż, biznes 
czy ambicje. Tu chodzi o ludzi. O 
ich mieszkania. O ich życie. 

Z wyrazami szacunku 
Nabywcy Lokali w Inwestycji 

Park Paderewskiego”

Sebastian Sołtys, który -przypo-
mnimy- w spółce jest prezesem po-
wołanym przez nowego udziałowca 
Jarosława Kołtuna- nie odezwał 
się. Ponieważ w tym anonimowym 
liście jest wprost odniesienie do 
konfliktu nowego większościowego 
udziałowca (Jarosław Kołtun) z 
udziałowcem Dariuszem Załawą, 
poprosiliśmy obie strony o komen-
tarz. Nie otrzymaliśmy żadnego, a 
od tego czasu minęło 1,5 miesiąca. 
Na budowie osiedla dalej nic się nie 
dzieje. 5 grudnia -jak udało nam się 
dowiedzieć- miało się odbyć Zgro-
madzenie Udziałowców DHD sp. 
z o.o. Raczej trudno oczekiwać, że 
konflikt w spółce zostanie zakończo-
ny, a osiedle dokończone. Gdyśmy 
mieli podzielić się opinią, czy osoby 
które zainwestowały oszczędności i 
kredyty w mieszkania w Park Pa-
derewskiego, czy dostaną mieszka-
nia za które zapłacili to powiemy 
krótko: szanse są znikome, jeżeli 
nie żadne. 

Tuż przed publikacją artykułu 
sprawdziliśmy, czy są jakieś zmiany 

w Krajowym Rejestrze Sądowym 
spółki Diamond Hill Development 
sp. z o.o. (KRS 0000907093). Jako 
prezes spółki dalej widnieje Marcin 
Zając, wobec którego wspólnicy for-
mułowali szereg zarzutów o wypro-
wadzanie majątku spółki, działanie 
na jej szkodę m. in. poprzez podpi-
sywanie niekorzystnych dla spółki 
umów. Jak pisaliśmy październiku, 
powołany przez nowego większo-
ściowego udziałowca Sebastian Soł-
tys, choć pełni w spółce obowiązki 
prezesa, to formalnie w imieniu 
DHD niczego nie podpisze. To od 

niego mieliśmy informację, że Sąd 
Okręgowy w Warszawie miał pra-
womocnie zawiesić go jako prezesa 
spółki z dniem 15 lipca 2025. Ale w 
KRS choć mamy styczeń 2026 Mar-
cin Zając figuruje jako prezes DHD 
z adnotacją : „Zawieszony? -NIE”. 
Jeśli chodzi więc o sytuację spółki 
DHD która wzięła od nabywców 
mieszkań miliony złotych, a kolejni 
udziałowcy zapowiadali oddanie 
mieszkań, przypomnimy: w sierpniu 

2025, później  „pod koniec I kwar-
tału 2026”, to naszym zdaniem nie 
stanie się to ani w pierwszym kwar-
tale 2026, ani w drugim, a może w 
żadnym. Od listopada 2025 rzekomy 
prezes DHD Sebastian Sołtys już 
nie odpowiadał na nasze prośby o 
jakikolwiek kontakt. Przypomnimy, 
że w spółce miał być powołany na 
to stanowisko przez nabywcę ok. 
70% udziałów DHD pana Jarosława  
Kołtuna, który kupił spółki Zalim 
i Skyward Estates. Nowy udziało-
wiec kontynuuje stanowisko spółki 
Skyward Estates, że udziałowiec Da-

riusz Zaława nabył udziały niepra-
widłowo i de facto udziałowcem nie 
jest. Wg. naszej wiedzy udziałowcy 
spółki deweloperskiej spierają się 
też o wielkość nakładów, jakie w 
2025 miał wnieść do spółki „udzia-
łowiec” Dariusz Zaława. 

Rosyjski ślad inwestycji „Park 
Paderewskiego”? 

Do naszej redakcji zgłosił się 
informator, który twierdzi, że nie-

którzy udziałowcy spółki mogą mieć 
powiązania z Rosjaninem, który w 
Polsce prowadzi rozliczne interesy, 
ale jest też wiązany z rosyjskimi 
służbami specjalnymi. „Mam doku-
menty na aferę wartości 121 mln zł” 
-pisze nasz informator. Ma chodzić 
m. in. o działanie na szkodę innej 
spółki,  w której pojawiają się te 
same nazwiska, co w DHD: „widzę, 
że zajmuje się pan osobami (X, Y) 
które pojawiają się w spółce DHD. 
Mam wiele informacji o X, proku-
rencie w firmie S., który dokonał  
fikcyjnej restrukturyzacji firmy na 
121 mln zł, sąd zobowiązania umo-
rzył, a firma miała towar na pokrycie 
zobowiązań i przeprała  towar faktu-
rami  spółek córek. Dodatkowo jest 
tam powiązany S. (Rosjanin) wobec 
którego złożyłem zawiadomienia 
dotyczące elektronicznych papiero-
sów, sprzedaży przez automaty, oraz 
wprowadzenia  do firmy prezesa M., 
który im wszystko podpisywał i mie-
li możliwość  wyprowadzenia kasy” 
-pisze nasz informator. Nie jest do 
dla nas informator anonimowy, już 
kilka lat temu dostarczył redakcji 
w innej sprawie wielu informacji, 
które się potwierdziły. Później nasz 
informator pisze jeszcze: „Kasa po-
jawiła im się ze spółki S. i z tego, że 
nie zapłacili akcyzy 30 mln zł, oraz 
chińskim i polskim kontrahentom, a 
teraz szukają interesu (DHD- Park 
Paderewskiego)  jak to wyprać. 
Rosjanin S. to były członek puti-
nowskiej partii Jedna Rosja- pisze 
informator, który twierdzi, że ma 
wszystko ma dokumenty oraz sze-
reg nagrań osób, które w spółkach 
córkach były zaangażowane w pral-
nię, która wyprowadzała ze spółki 
S. wymienione ok. 121 mln zł. Z 
wiadomości wysyłanych nam przez 
informatora usunęliśmy nazwiska i 
nazwy firm, zostawiając ich pierw-
szą literę. Jeżeli jego informacje się 
potwierdzą, może się okazać, że kil-
ka, czy kilkanaście milionów jakie 
do teraz stracili nabywcy mieszkań 
w Parku Paderewskiego, to tylko 
mała część gigantycznej afery. 

Jarosław Mazanek
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ŚCIEŻKA ROWEROWA 
MA KOSZTOWAĆ NAWET 
19 MLN ZŁ? POWIAT 
MA TYLKO SZEŚĆ!

Starosta Myszkowski Piotr Kołodziejczyk używa sprawy 
budowy ścieżki rowerowej w Nowej Wsi wzdłuż ulicy 
Koziegłowskiej do ataków na burmistrza Myszkowa Włodzimierza 
Żaka. Jak przyznał Kołodziejczyk podczas sesji, na której 
radni powiatowi przyjęli budżet na 2026r, „temat ciągniemy 
od 2021 roku”. A nam się wydaje, że  w sprawie której sporą 
część życia poświęcił radny Rafał Kępski nie chodzi o to, żeby 
ścieżkę zbudować, tylko żeby o tym gadać. Porównajmy to do 
przebudowy drogi DW 789 od rynku w Koziegłowach do Lgoty 
Nadwarcie. Dokumentacja i decyzja ZRID była gotowa od 2017 
roku. Na wszystkich szczeblach od gminy, przez powiat, Sejmik 
Śląski, Rząd RP (Zjednoczona Prawica) rządził PiS. Ale trzeba 
było odsunięcia PiS od władzy, żeby znalazło się 96 mln na 
drogę do Koziegłów. Może więc, żeby powstała wymarzona 
przez radnego Kępskiego ścieżka konieczne jest odsunięcie 
PiS od władzy  w powiecie? 

Do dyskusji o ścieżce rowerowej w 
ulicy Koziegłowskiej w Myszkowie do-
szło przed uchwaleniem budżetu Powiatu 
Myszkowskiego na 2026 rok. Zaczął radny 
Rafał Kępski. Przy okazji wyszło, że ścież-
ka może kosztować gigantyczne pieniądze, 
co zmusza do postawienia pytania, czy na 
pewno jest to najważniejsza inwestycja. 
Od współfinansowania tej inwestycji od 
kilku lat odcina się burmistrz Myszkowa 
Włodzimierz Żak. 

Rafał Kępski: - Ulica Koziegłowska, 
budowa ścieżki rowerowej.  Wnioskowałem 
dwa razy,  w listopadzie  i październiku, 
aby zorganizować przetarg, dzięki czemu 
poznamy koszty z przetargu. Miasto ma 
już budżet, znamy efekt. Kosztorys mówi 
o 19 mln zł, a my mamy zabezpieczone w 
budżecie 6 mln zł. Dobrze byłoby poznać 
realną potrzebną kwotę. 

Starosta Myszkowski Piotr Koło-
dziejczyk: - Odwrócę role i zapytam: czy 
wg pana miasto powinno uczestniczyć w 
tej inwestycji, czy nie? 

Kępski: -Tak, uważam, że powinno 
uczestniczyć i zdania nie zmieniam. I o to 
apeluję do burmistrza Myszkowa od kilku 
lat. Ale to nie ja, tylko Starosta jest stroną 
do negocjacji z burmistrzem. 

Druga sprawa, jesteśmy w bardzo 
dobrym okresie na szukanie wykonawcy, 
koniec roku, ale ten okres się kończy.  A do-
datkowo, środki na budowę ścieżki musimy 
wykorzystać do końca 2026 roku. 

Piotr Kołodziejczyk: -Ten temat cią-
gniemy od 2021 roku. Skoro miasto Mysz-
ków w 2023 miasto znalazło kwotę 1 mln zł 
i dało sygnał, że chce partycypować w tej 
inwestycji. Czekamy, aż miasto zabezpieczy 
środki na tę inwestycję. 

Jeszcze w tym roku spotkam się z 
burmistrzem Myszkowa. Robimy wspólnie 
jako partnerzy ulicę Wolności, Centrum, 
Krasickiego. Możemy również i tę ścieżkę  
robić wspólnie. -mówił starosta z PiS.

Nasz komentarz: 
Dla nas sens wypowiedzi starosty 

myszkowskiego jest oczywisty. Nie 
będzie przetargu na budowę ścieżki 
rowerowej w ulicy Koziegłowskiej, 
do czasu aż burmistrz nie zgodzi 
się jej finansować. Starosta powie-
dział to bardzo wyraźnie. Chodzi 
po prostu o nacisk na burmistrza 
Myszkowa i radnych miejskich, za-
stawienie na nich pułapki. Już kilka 
razy starosta próbował wpływać na 
radnych Myszkowa, aby ci wywarli 
presję na burmistrza Włodzimierza 
Żaka. Do osi sporu doszła jeszcze 
szansa dla Myszkowa jaką może być 
budowa kopalni wolframu- molib-
denu- miedzi  i złota. Choć starostwo 
i próbująca mieć coś do powierzenia 
mentorka PiS z Koziegłów Jadwiga 
Wiśniewska chcieliby w tej sprawie 
mieć najwięcej do powiedzenia, 
organizują bałamutne spotkania na 
których straszą zniszczeniem Jury, 
to niedawno burmistrz Włodzimierz 
Żak jasno dał do zrozumienia,  że 
tylko Rada Miasta Myszkowa i on 
będą w sprawie kopalni mieli coś do 
powiedzenia. To też mocny coś w nos 
staroście z Cynkowa. 

Polityka bywa brutalna i poka-
zuje to starosta, próbując szanta-
żować Myszków ścieżką rowerową: 
nie dacie kasy, to choćby Kępski 
pypcia dostał, to przetargu nie 
ogłoszę. I nie ma znaczenia, że to 
inwestycja powiatu i województwa 
Śląskiego którą te dwa samorządy 
zobowiązały się wykonać. Do czasu 
jak Kołodziejczyk będzie starostą 
myszkowskim, tą ścieżką na ro-
werze nie przejedziemy, bo jej nie 
będzie. (JotM)
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K r a ś ć  m i a ł a  o s o b a 
zatrudniona przez te lata 
jako kasjerka/księgowa. Czy 
podejrzenie rozkradania 
s p ó ł d z i e l n i  p r z e z  j e j 
pracowników to przyczyna 
ostatecznego upadku OSM 
Myszków? Czy możliwe (jeżeli  
zarzuty się potwierdzą) że w 
całej spółdzielni mleczarskiej 
kradła tylko kasjerka, bez 
udziału innych, osób? Mamy też 
niepotwierdzone informacje, że 
prywatne mieszkania w bloku 
zakładowym przez dziesiątki 
lat nie płaciły za prąd i inne 
media. W sprawie dawnej 
OSM Myszków tytuł artykułu, 
choć ze znakiem zapytania, nie 
jest bezpodstawny. Być może 
spółdzielnia upadła po prostu 
dlatego, że jeżeli nie wszyscy, 
to wielu ją po prostu okradało 
przez dziesięciolecia!

W listopadzie 2023 roku w artykule 

„OSM MYSZKÓW ŁĄCZY SIĘ Z OSM 
ŁOWICZ DO KOŃCA 2024” pisaliśmy o 
podpisaniu umowy o współpracy pomię-

dzy OSM Myszków a około 30 razy więk-

szą OSM Łowicz. Umowa zakładała połą-

czenie się obu spółdzielni, na co wyrazić 
zgodę musieli członkowie obu spółdzielni. 
To proces dość skomplikowany, dlatego 
jak wtedy pisaliśmy połączenie obu 
spółdzielni miało nastąpić do 31 grudnia 
2024. Ostatecznie trwało to nieco dłużej, 
proces połączenia spółdzielni zakończył 
się 28 stycznia 2025. Ale miejmy złudzeń, 
że choć OSM Myszków połączyła się w 
OSM Łowicz to wielki Łowicz dyktował 
tu warunki i niejako „wchłaniał” OSM 
Myszków. Rolnicy będący członkami 
OSM Myszków mogli się zgodzić, albo 
nie. Ale wyrazili zgodę i proces połączenia 
się zakończył. A zaczęło się od decyzji 
podjętych w listopadzie 2023, o których 
pisaliśmy: kilka dni temu obradowały w 
Myszkowie Rada Nadzorcza OSM Mysz-

ków i Przedstawiciele OSM Łowicz. W 
Myszkowie (OSM) prezesem jest Joanna 
Kaptacz, a przewodniczącym Rady Nad-

zorczej  Adam Synowiec, rolnik z gminy 
Przyrów. OSM Łowicz reprezentują: 
prezes Iwona Grzybowska, wiceprezes 
Łukasz Siewierski, i przewodniczący 
Rady Nadzorczej Tomasz Chądzyński. 
(na zdjęciu)

Od 28 stycznia 2025 członkowie 
OSM Myszków stali się członkami, 
współwłaścicielami OSM Łowicz. I się 
zaczęło. OSM Łowicz przejrzał dokładnie 
księgowość OSM Myszków z kilkudzie-

sięciu lat zapewne doszli do wniosku, że w 
Myszkowie przez dziesiątki lat ktoś kradł. 
Podejrzenie pada na kasjerkę/księgową ale 
czy to możliwe, żeby spółdzielni kradła 
tylko jedna osoba, czy całkowitej niewie-

dzy kolejnych prezesów? Nieoficjalnie 
wiemy, że nieprawidłowości zostały 
wykryte już w czasie gdy prezesem OSM 
Myszków została Joanna Kaptacz, ale 

dopiero o zakończeniu procesu połączenia 
obu spółdzielni miała zapaść decyzja o 
skierowaniu sprawy do prokuratury. 

Jak informował nas 22 grudnia 2025 
rzecznik Prokuratury Okręgowej w Czę-

stochowie prokurator Tomasz Ozimek: 
-Do Prokuratury Rejonowej w Myszkowie 
w maju br. wpłynęło zawiadomienie kan-

celarii adwokackiej reprezentującej OSM 
Łowicz o podejrzeniu przywłaszczenia 
kwoty dokładnie 680.862 zł przez pra-

cownicę będącą w zakładzie w Myszkowie 
kasjerką lub księgową. Chodzi o podejrze-

nie popełnienia przestępstwa określanego 
jako czyn ciągły trwający nawet 20 lat, 
więc nie nastąpiłoby przedawnienie części 
tych czynów. W sprawie zostało wszczęte 
śledztwo, są przesłuchiwani świadkowie i 
trwa analiza dokumentów. Obecnie śledz-

two jest przedłużone do 15 marca 2026. Po 
analizie zabezpieczonych dokumentów, 
wszystko wskazuje, że konieczne będzie 
sporządzenie opinii biegłego z zakresu 
rachunkowości. Dokumentacja sprawy 
jest ogromna. Śledztwo jest prowadzone 
w kierunku podejrzenia przestępstwa 
przywłaszczenia znacznych  środków 
pieniężnych, w sposób ciągły, zagrożone 
karą pozbawienia wolności do lat 10.

Do Zarządu OSM Łowicz wysła-
liśmy pytania 19 grudnia. Niestety do 
Sylwestra 2025 nie otrzymaliśmy na nie 
odpowiedzi:

1. Czy to prawda, że wszy-
scy zatrudnieni w dawnej OSM 
Myszków pracownicy (obecnie 
oddział OSM Łowicz w Mysz-
kowie) dostali wypowiedzenia? 
Jeżeli tak to ilu to jest pracowni-
ków, kiedy wręczono wypowie-
dzenia i w jakim trybie?

2. Czy zwolnienia pracow-
ników w Myszkowie oznaczają 
fizyczną likwidację oddziału 
OSM Łowicz w Myszkowie czy 
jest to restrukturyzacja? Jeżeli 
restrukturyzacja to jakie są jej 
cele?

3. Czy prawdziwa jest informacja, 
że OSM Łowicz zamierza sprzedać ma-
jątek stały dawnej OSM Myszków? (to 
by potwierdzało, że chodzi o likwidację 
oddziału w Myszkowie.)

4. Czy obecnie produkcja w Myszko-
wie jest jeszcze prowadzona czy została 
wstrzymana całkowicie? (pytanie ma 
związek z tym, że przejeżdżając obwod-
nicą Myszkowa obok OSM Łowicz Wasz 
komin kopci jak zawsze, i jest w społecz-
nym odbiorze dalej jednym z największych 
„kopciuchów” w mieście, które ma dalej 
ogromne problemy ze smogiem.)

5. Czy to prawda, że w działalności 
OSM Myszków (chodzi prawdopodobnie 
o okres sprzed połączenia obu spółdzielni) 
Zarząd OSM Łowicz wykrył nieprawidło-
wości, polegające m. in na podejrzeniach 
kradzieży środków z kasy i kont OSM 
Myszków na kwoty nawet 600.000 zło-
tych, i w związku z tym OSM Łowicz 
miała złożyć do Prokuratury/Policji za-
wiadomienie o możliwości popełnienia 
przestępstwa?

Jak zaznaczyliśmy, Zarząd OSM 
Łowicz nie odpowiedział na pytania, 
wcześniej próbowaliśmy też kilka razy 
dodzwonić się do kierownik marketingu w 
OSM Łowicz (firma chyba nie ma rzecz-

nika prasowego) Anny Siudy, która też 
dostała powyższe pytania. Jedynie Anna 
Siuda odpisała 23 grudnia, że „Zarząd 
OSM Łowicz udziela informacji bezpo-

średnio, więc można umówić spotkanie 
kontaktując się bezpośrednio z Sekreta-

riatem pod numerem telefonu 46 830 36 
05.” Cóż na razie Zarząd OSM Łowicz 
na pytania wysłane „bezpośrednio” nie 
odpowiedział. 

Od zwalnianych pracowników wiemy, 
że okres wypowiedzeń skończył się dla 
większości 31 grudnia 2025, choć wielu 
uciekło na zwolnienia lekarskie. Mleko do 
grudnia dalej było od rolników odbierane i 
trafiało do Myszkowa. Nie wiadomo, czy 
zwolnienia oznaczają całkowitą likwidację 
mleczarni, czy bolesną, ale chyba koniecz-
ną restrukturyzację. Doniesienia  i sygnały 
ze śledztwa dotyczącego podejrzenia 
przywłaszczenia  w Myszkowie kwoty 
prawie 700 tysięcy podkradane przez 20 
lat jak wynika z zawiadomienia Zarządu 
OSM Łowicz mogą być tylko wierzchoł-
kiem góry rozkradania OSM Myszków od 
środka. Jeżeli to się potwierdzi, to trudno 
o inny wniosek niż taki, że spółdzielnia 
była skazana na upadek. 

Jest jeszcze wątek konfliktu ze struk-
turami związkowymi i podejrzenia czy 
działalność związków zawodowych nie 
przyśpieszyła likwidacji oddziału OSM 
Łowicz w Myszkowie, dawnej OSM 
Myszków. 

20 sierpnia 2025 Krajowy Sekreta-
riat Przemysłu Spożywczego i Rolnic-
twa NSZZ Solidarność pisze: „KSPM-
SIKS NSZZ „Solidarność” o sytuacji 
o sytuacji w zakładzie mleczarskim w 
Myszkowie/ Podczas spotkania 19 sierpnia 
br., w siedzibie Regionu „Mazowsze”, 
w którym uczestniczyli przedstawiciele 
władz Krajowej Sekcji Przemysłu Mle-
czarskiego Spirytusowego i Koncentratów 
Spożywczych NSZZ „S” oraz zastępca 
Przewodniczącego Regionu Mazow-
sze NSZZ „S”, omówiono sytuację w 
zakładzie mleczarskim w Myszkowie, 
przejętym przez Spółdzielnię Mleczarską 
w Łowiczu.

Sekcja z niepokojem przyjęła in-
formacje o działaniach przedstawicieli 
„Solidarności” z Łowicza, którzy – re-
prezentując organizację zakładową w SM 
Łowicz – pojawili się w Myszkowie, aby 
przekonywać tamtejszych pracowników 
do rezygnacji z wysuwanych postulatów. 
W naszej ocenie taka postawa jest nie do 
pogodzenia z zasadą solidarności i wza-
jemnego wsparcia, która stanowi funda-
ment naszego Związku. Rada Sekcji pod-
kreśliła, że postulaty załogi z Myszkowa są 
słuszne i wynikają z realnych problemów 
pracowników. Rolą „Solidarności” jest 
obrona praw pracowniczych i wspieranie 
Koleżanek i Kolegów w ich dążeniu do 
poprawy warunków pracy, a nie reprezen-
towanie stanowiska pracodawcy wobec 
innych związkowców.

Sekcja będzie uważnie monitorować 
sytuację w zakładzie w Myszkowie, 
wspierać tamtejszą organizację związ-
kową i podejmować działania w obronie 
zasad, które leżą u podstaw NSZZ „Soli-
darność”.”

Jak sądzimy, działanie związków 
zawodowych nie pomogło, wszyscy 
pracownicy obecnie oddziału OSM 
Łowicz w Myszkowie, dawnej OSM 
Myszków stracili pracę.

Jarosław Mazanek

MLECZARNIA UPADŁA BO 
„WSZYSCY KRADLI”?

W  Myszkowie  zaczę ły 
jeździć po mleko samochody 
z log OSM Łowicz a w mieście 
pojawił się w 2023 roku sklep 
„Łowiczanka”, który jednak 
ze zdobył sympatii klientów, 
szybko został zamknięty. Inna 
rzecz, że produktów z Łowicza 
i Myszkowa nie wsparła żadna 
kampania reklamowa. 

eprasa.pl 69c7df91f4
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FIZJOTERAPIA
Pełny zakres usług
- fizykoterapia (ćwiczenia z fizjoterapeutą z tytułami magistra)
- krioterapia
- pole magnetyczne (magnetoterapia)
- ultradźwięki
- fonoforeza
- diatermia krótkofalowa

PRZYSTĘPNE 
CENY!

MARSZAŁEK SEJMU NA OSIEDLU 
PARK PADEREWSKIEGO

Włodzimierz Czarzasty, Marszałek Sejmu, formalnie poseł z Zagłębia choć 
Warszawiak z krwi i kości pojawił się w Zawierciu 22 grudnia przed osiedlem 
Park Paderewskiego. I obiecał interpelację poselską w sprawie budowanego 
osiedla Park Paderewskiego, gdzie inwestorem jest firma DHD. O tej firmie 
piszemy sporo.  Było trochę zdjęć z wizyty marszałka, pokazała to TVP Katowice 
a w ślad za depeszą Polskiej Agencji Prasowej wizytę odnotowało kilka mediów 
ogólnopolskich. Szkoda, że marszałek nie zaprosił  na konferencję nas, bo 
powiedzielibyśmy mu w czym problem. Ale może właśnie dlatego, nie zaproszono 
lokalnej redakcji? 

50 mln dla klastra– Myszków 
w projekcie OZE

11 grudnia 2026r. w Ministerstwie Klimatu i Środowiska 
w Warszawie podpisano umowę przyznającą Klastrowi 
Energii Powiatu Myszkowskiego dofinansowanie na 
montaż odnawialnych źródeł energii. Pod dokumentem 
swoje podpisy złożyli Minister Klimatu i Środowiska 
Pani Paulina Hennig-Kloska oraz Starosta Myszkowski. 
W wydarzeniu uczestniczyli także przedstawiciele 
wszystkich samorządów tworzących Klaster, w tym 
Burmistrz Myszkowa Włodzimierz Żak.

Marszałek Sejmu Włodzimierz 
Czarzasty stanął przed blokiem i wyraził 
ubolewanie, że do ukończonych bloków 
nie  mogą się wprowadzić nabywcy, 
gdyż trwa konflikt pomiędzy udzia-
łowcami, co paraliżuje spółkę DHD. 
Obiecał interpelację poselską. Da to 
coś? Nic nie da. 

O tym, że sytuacja spółki DHD jest 
co najmniej dziwna, piszemy w obszer-
nym artykule, i ani Marszałek Sejmu, 
ani Premier RP, ani nawet Prezydent RP 
(ten akurat zna się na mieszkalnictwie!) 
problemu nie rozwiąże, bo nie ma takiej 
władzy. Chyba, że chcemy ręcznego 
sterowania sądami i prokuraturą. 

Zaczynając od sądów, jest bardzo 
dziwne, nawet można  to nazwać 
skandalem, że od wielu miesięcy Sąd 
Okręgowy w Warszawie nie może wydać 

decyzji, kto jest prezesem spółki DHD. 
Marcin Zając, który zaginął  (może na 
zawsze?) po tym jak podpisał kilka waż-
nych umów  czy czy Sebastian Sołtys? W 
KRS mamy prezesa Zająca a za udzia-
łowca sąd gospodarczy uważa Dariusza 

Załawę, co chce z kolei podważyć  nowy 
udziałowiec Jarosław Kołtun (lista jego 
firm do znalezienia w internecie). Od 

ubiegłego roku udziałowcy, prezesi i 
prokurenci ślą do prokuratury zawiado-
mienia o przestępstwach, oskarżając się 
wzajemnie o złodziejstwo i działanie na 
szkodę spółki. Więc jaki tu będzie pański 
pomysł, panie Marszałku Sejmu, pośle 
z Zagłębia? W dzisiejszym artykule 
piszemy też o nowych tropach w aferze 
Park Development i może się okazać, 
że chodzi o dużo więcej, niż zaginio-
ne kilkanaście milionów nabywców 
mieszkań.

Jarosław Mazanek

Czy Marszałek pomoże 
lokatorom? Komentarze 
z profilu TVP3 raczej 
wątpiące:

-Ludzie nie bądźcie naiwni, Cza-
rzasty w niczym Wam nie pomoże. Stary 
komuch myśli tylko o sobie, przecież 
stąd startował w ostatnich wyborach 
i przyjechał odwiedzić swój elektorat 
-Roman Bazyl

-Ja bym szła na twoim miejscu po 
Nawrockiego na bank by pomógł , ma 
doświadczenie w sprawach mieszkanio-
wych -Mariola Ogonek.

-To za Konarskiego zaczęła się 
budowa, więc od Czarzastego wara 
-Ma Jka.

-Od samego początku było wiadomo 
że to przekręt... Całe Zawiercie o tym 
huczało a oni o tak poszli i wpłacili 
pieniądze -Justyna Kreft.

-Wiadomo kto prowadził tą inwe-
stycję. Proszę poczytać na temat spółki 
Intergem -Jacek Furman. 

(red) zd. FB TVP3 Katowice Wło-
dzimierz Czarzasty

Dofinansowanie w wysokości 50 mi-
lionów złotych pochodzi z Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska w ramach Krajo-
wego Planu Odbudowy i Zwiększania 
Odporności. Środki te zostaną przezna-
czone na montaż instalacji fotowolta-
icznych, pomp ciepła oraz magazynów 
energii w budynkach mieszkalnych i 
obiektach publicznych na terenie całego 
powiatu.

Wartość wniosku o dofinansowanie 
wynosi 63,7 mln zł w tym dofinanso-
wanie 50 mln zł, z tego dla Myszkowa  
przeznaczona  jest kwota 10,5 mln zł,  
w tym dofinansowanie 8,4 mln zł. W 
ramach projektu parasolowego planuje 
się instalacje OZE (instalacje fotowolta-
iczne, magazyny energii i pompy ciepła) 
dla 85 mieszkańców oraz instalacje 
fotowoltaiczne z magazynami energii 
na budynkach użyteczności publicznych 
w lokalizacjach: Urząd Miasta, Miejski 
Dom Kultury, Przedszkole Nr 2, Szkoła 

Podstawowa Nr 1, Zespół Szkół Pu-
blicznych Nr 3, Szkoła Podstawowa z 
Oddziałami Integracyjnymi Nr 5, Szkoła 
Podstawowa Nr 6. Rozpoczęliśmy przy-
gotowania do realizacji tego projektu.

To oznacza, że projekt, na który 
mieszkańcy składali wnioski, zostanie 
oficjalnie zrealizowany. Łączna moc 
instalacji OZE planowana w ramach 
przedsięwzięcia to 7,7272 MW, a poziom 
dofinansowania wynosi 90% kosztów 
kwalifikowanych, co czyni go jednym 
z najbardziej korzystnych programów 
energetycznych w regionie.

Klaster Energii Powiatu Myszkow-
skiego tworzą: Powiat Myszkowski, 
Miasto Myszków, Gmina i Miasto Ko-
ziegłowy, Miasto i Gmina Żarki, Gmina 
Poraj, Gmina Niegowa oraz Lider – 
Związek Gmin i Powiatów Subregionu 
Województwa Śląskiego. (red) zd. UM 
Myszków

KOBIETA LAT 70 OFIARĄ 
ŚMIERTELNĄ POŻARU

W Myszkowie w dzielnicy Ciszówka w poniedziałek 29 grud-
nia doszło do pożaru domu jednorodzinnego. Nie żyje 70 letnia 
kobieta.  Myszkowscy policjanci wyjaśniają pod nadzorem 
prokuratora przyczyny i okoliczności pożaru, w którym śmierć 
poniosła 70-letnia kobieta. 

Około godz 9.40 29 grudnia dyżurny myszkowskiej Policji otrzymał 
zgłoszenie o pożarze w budynku mieszkalnym w Myszkowie przy ulicy 
Jedwabnej 146, w dzielnicy Ciszówka. Policjanci i strażacy natychmiast 
przyjechali na miejsce, gdzie było już bardzo mocne zadymienie. Podczas 
akcji strażacy wewnątrz mieszkania odnaleźli ciało 70- letniej kobiety. W 
akcji brało udział 6 jednostek straży. 

Czynności na miejscu prowadzili pod nadzorem prokuratora policjanci 
z myszkowskiej komendy Policji. Przeprowadzono m.in. oględziny z udzia-
łem biegłego z zakresu pożarnictwa, mające na celu ustalenie przyczyn i 
okoliczności tego tragicznego zdarzenia.

Co było przyczyną pożaru? 
Jak przestrzega KPP Myszków w sezonie grzewczym wzrasta zagrożenie 

pożarem i zatrucia czadem. W okresie chłodów często także dodatkowo 
ogrzewamy swoje domy i mieszkania za pomocą różnych źródeł ciepła. 
Na razie nie ma oficjalnej wiedzy, co było przyczyną pożaru w tym domu. 
Ze zdjęć policji widać, że budynek był ogrzewany instalacją centralnego 
ogrzewania. Obecnie policja i biegły z zakresu pożarnictwa ustalają, co 
było przyczyną pożaru. 

KPP Myszków: Apelujemy o rozwagę i właściwe korzystanie z urządzeń 
grzewczych oraz prawidłowe zabezpieczanie instalacji elektrycznych, któ-
rych awarie często są jedną z przyczyn pożarów. Każde z urządzeń grzew-
czych, niezależnie od sposobu jego zasilania, przy niewłaściwej eksploatacji 
może stanowić potencjalne zagrożenie. (red)
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Z cyklu „ Na kartach historii”

Legionista z Zawiercia 
Na osiedlu „Żabki” w Zawierciu usytuowane jest kamienne popiersie pierwszego Marszałka 

Polski Józefa Piłsudskiego. Na granitowym postumencie na którym jest popiersie, na jego 
bocznych ścianach są wykute nazwiska 142 legionistów Ziemi Zawierciańskiej. Wśród tych 
nazwisk jest nazwisko Ludwika Labera – legionisty z Zawiercia.  

Ludwik Laber urodził się 27 lipca 1886 
roku w Zawierciu, w rodzinie rzemieślni-
czej zamieszkałej w Kromołowie obecnie 
dzielnica Zawiercia. W 1904 roku mając 18 
lat wstąpił do Organizacji Bojowej Polskiej 
Partii Socjalistycznej przyjmując pseudonim 
„Sułtan”, był członkiem „szóstki”. 

W 1905 roku  podczas strajku po-
wszechnego w Królestwie Polskim brał 
udział w bitwie z kozakami i policją pod 
hutą Huldczyńskiego w Zawierciu, kiedy 
to bojowcy dali kilka salw rewolwerowych 
do szwadronu kozaków i carskiej policji. 
Po tych wydarzeniach Ludwik Laber aby 
uniknąć aresztowania wyjechał do Galicji 
i zamieszkał w Brzeszczach będąc nadal 
aktywnym działaczem PPS. W grudniu 1912 
roku w Brzeszczach powstaje Polska Drużyna 
Strzelecka, do której wstępuje Ludwik.16 
sierpnia 1914 roku z krakowskich Oleandrów 
wyrusza do walki pierwszy oddział strzelców 
i drużyniaków zwany Kompanią Kadrową. 
W następnych dniach z miejsc koncentracji 
Sierszy, Krzeszowic, Suchej  i z Krakowa 
ruszają dalsze oddziały. Wśród nich 47 osobo-
wa Drużyna Strzelecka z Brzeszcz. W drugiej 
połowie sierpnia do Krakowa z Brzeszcz 
wyrusza następna grupa licząca 28 osób, 
wśród  niej był strzelec Ludwik Laber, który 
28 sierpnia 1914 roku wstępuje do Legionów 
Polskich i zostaje przydzielony do 8 kompani 
II baonu 2 Pułku Piechoty. Wchodził on w 
skład 2 Brygady Legionów Polskich., który 
październiku 1914 roku  wyruszył na front 
karpacki, na Węgry. 

W 1915 roku Ludwik Laber został 
przydzielony jak podoficer do urzędu gospo-
darczego pułku. Brał udział w całym szlaku 
bojowym II Brygady. Dnia 15 na 16 lutego 

1918 roku podczas przejścia Brygady na 
Ukrainę pod Rarańczą został aresztowany i 
internowany w obozie Szaldobos  a następnie 
asenterowany do 56 p.p. na front włoski. Brał 

udział w wojnie polsko – bolszewickiej. Od 
1905 roku mieszkał w Brzeszczach pracując 
jako ślusarz a potem jako sztygar aż do 
emerytury w warsztatach  mechanicznych 

DW 789 DA SIĘ 
PRZEJECHAĆ, 
ALE NIE 
POLECAMY

Wykonawcą tej inwestycji finansowanej przez 
Śląski Urząd Marszałkowski jest Drog-Bud s.a. z 
Częstochowy. Inwestycja długo czekała na realizację. 
Projekt przebudowy DW 789 powstał w latach 2015–
2017. W lipcu 2017 roku inwestycja uzyskała decyzję 
Wojewody Śląskiego zezwalającą na realizację, z 
rygorem natychmiastowej wykonalności.

Co ciekawe, choć gmina Ko-
ziegłowy to miejsce życia wielu 
polityków PiS, który rządził w 
Polsce do października 2023, 
przebudowa drogi z Koziegłów 
do Lgoty to odcinek leżący w 
granicach „pisowskiej” gminy 
Koziegłowy. Ale PiS na tę in-
westycję pieniędzy nie dał. A 
przypomnimy: burmistrz Jacek 
Ślęczka- członek PiS, Starosta 
Myszkowski Piot Kołodziej-
czyk- polityk PiS. Jadwiga Wi-
śniewska posłanka do PE z Ko-
ziegłów- ważna polityczka PIS. 
Ale kasy na drogę nie było do 
najmniej od 2017 roku, kiedy 
pozwolenie na budowę (ZRID) 
był wydany przez wojewodę. 
Trzeba było odsunięcia PiS 
od władzy w Polsce, a później 
przejęcia władzy w Sejmiku 
Województwa Śląskiego przez 
koalicję KO- Nowa Lewica- 
PSL- Polska 2050, żeby ruszyła 
wyczekiwana przebudowa dro-
gi wojewódzkiej „pisowskiej” 
gminie.

W grudniu 2024 r. Zarząd Dróg 
Wojewódzkich w Katowicach ogłosił 
przetarg na wykonanie robót budow-
lanych.

- Przebudowa odcinka DW 789 od 
rynku w Koziegłowach do skrzyżowania 
z ul. Polan w Koziegłówkach. Wartość: 
27,9 mln zł.

- Budowa kanalizacji sanitarnej w 
rejonie ulic Świętokrzyskiej i Żareckiej 
w Koziegłowach. Wartość: 2,8 mln zł.

Etap 3 potrwa nawet do listopada 
2027, czyli jeszcze prawie 2 lata: Prze-
budowa odcinka DW 789 – od ul. Polan 
w Koziegłówkach do Lgoty Nadwarcie. 

Wartość: 65,5 mln zł.
Przy rondzie za Postępem w stronę 

Koziegłów formalnie mamy zakaz ru-
chu. Z pewnymi oczywiście wyłączenia-
mi, jak dojazd do domu, firmy, albo jak 
widać po tabliczce, do hurtowni Marel, 
choć żeby do niej dojechać przejedziemy 
praktycznie cały 6 km przebudowywany 
odcinek. Na pewno niejednego kierowcę 
kusiło sprawdzić, czy jest sens jechać 
objazdami, albo do Katowic przez 
Będusz, czy może przebudowywanym 
odcinkiem? Zrobiliśmy do za was, 
wybierając drogę do Koziegłów przez 

plac budowy, zamiast uciążliwych (jak 
się może wydawać) objazdów. Gene-
ralne nasze spostrzeżenie jest takie: nie 
polecamy. Da się przejechać, odcinek 
początkowo wydaje się nawet fajny. 
Ale natraficie na uciążliwe mijanki, w 
miejscach, gdzie pod drogą powstają 
nowe przepusty wodne. Kilka razy ruch 
(choć minimalny!) regulowały światła. 
Bliżej Koziegłów trzeba już było stać 
dłuższą chwilę, czy to przepuszczając 
wywrotki, czy mając uwagę na kręcącą 
się z łyżką koparkę. Nawet podjęcie 
próby przejazdu tym odcinkiem musi 
być regulowane w głowie tą zasadą, że 
to jest plac budowy. Coś na was spadnie 
z wywrotki, kichnie operator koparki i 
mu się łyżka zatrzęsie… Macie pecha. 
(JotM)

kopalni „Brzeszcze”. 
W 1924 r.  założył Oddział Związku 

Legionistów Polskich w Brzeszczach, w 1936 
roku został jego prezesem, był miejscowym 
prezesem Bezpartyjnego Bloku Współpracy z 
Rządem. Według księgi zgonów parafii rzym-
sko katolickiej św. Urbana w Brzeszczach, 
zmarł  20.VIII. 1957 roku. Pochowany został 
w legionowym mundurze. Został  odznaczony 
między innymi: Krzyżem Niepodległości, 
Krzyżem Legionowym oraz Odznaką II 
Brygady.( źródło: Tadeusz Loster , artykuł 
„ Legionista”, Śląski Kurier WNET nr 
49/2018) 

Tekst oraz zdjęcia 
Damian Liszczyk

W Myszkowie zakończono realizację inwestycji 
pn.: „Budowa drogi w ulicy Siewierskiej – Etap I” 

W ramach zadania wykonano: kanalizację deszczową, na-
wierzchnię asfaltową drogi, nawierzchnię z kostki brukowej 
chodników i zjazdów do posesji. 

Gmina Myszków na realizację inwestycji otrzymała dofi-
nansowanie ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 
w kwocie 907 262,81 zł. 

Całkowita wartość inwestycji 1 814 525,62  zł.
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NOWA SZKOŁA PODSTAWOWA 
FUNDACJI „ELEMENTARZ” ROZPOCZĘŁA 
DZIAŁALNOŚĆ W MYSZKOWIE

W Myszkowie rozpoczęła działalność nowa szkoła prowadzona przez Fundację „Elementarz”  
z Katowic. Placówka działa od niedawna, jednak już teraz przyciąga uwagę mieszkańców jako 
miejsce, które wprowadza do lokalnej edukacji nieco inne, bardziej kameralne podejście.

-Niepubliczna Szkoła Podstawowa 
Fundacji „Elementarz” z Oddziałem 
Przedszkolnym w Myszkowie działa przy 
ul. 3 maja 4. Szkoła jest niepubliczna, 
jednak co ważne, nauka w niej jest 
bezpłatna. To nie tylko kolejna placów-
ka na mapie regionu, ale przestrzeń, 
która powstała z myślą o dzieciach, ich 
ciekawości świata i prawdziwej radości 
z nauki. Choć dzielimy przestrzeń ze 
szkołą „Arka Nowego”, nasza szkoła 
stanowi odrębną, samodzielnie działają-
cą placówkę, oferującą własną, unikalną 
ścieżkę edukacyjną. To odrębne szkoły, 
które nie pozostają ze sobą w żadnym 
związku organizacyjnym – mówi Karo-
lina Greń – członek zarządu Fundacji 
„Elementarz”.

Fundacja, która zmienia 
polską edukację

Fundacja „Elementarz” od ponad 
dwóch dekad tworzy szkoły, przedszkola 
i żłobki, w których dzieci mogą rozwijać 
swoje talenty w atmosferze zrozumienia 
i bezpieczeństwa. Jej misją jest wspie-
ranie edukacji dostępnej, nowoczesnej 
i bliskiej lokalnym społecznościom. W 
wielu miejscach w Polsce działalność 
„Elementarza” stała się impulsem do 
rozwoju — dzięki Fundacji powstały 
nowe miejsca pracy, a najmłodsi otrzy-
mali dostęp do edukacji na wysokim 
poziomie, często tam, gdzie wcześniej 
takiej możliwości nie było. Aktualnie 
organizacja prowadzi 18 placówek na 
terenie 5 województw.

-Chcemy, aby nasze placówki były 
blisko ludzi, dostępne i przyjazne. W 
wielu miejscach działa to bardzo dobrze, 
dlatego Myszków był naturalnym kolej-
nym krokiem. Szkoła powstała z myślą o 
rodzicach, którzy poszukują dla swoich 
dzieci bardziej kameralnych warunków 
nauki. Placówka została stworzona po 
to, aby dać rodzinom realną możliwość 
wyboru — szczególnie tym, którzy chcą, 

by ich dzieci uczyły się w mniejszych 
klasach, sprzyjających indywidualnemu 
podejściu i lepszym relacjom z nauczy-
cielami. Mniejsze grupy umożliwiają nie 
tylko bardziej komfortową atmosferę, ale 
także skuteczniejszą pracę dydaktyczną. 
Szkoła w Myszkowie ma odpowiedzieć 
na rosnące potrzeby edukacyjne lokalnej 
społeczności, oferując środowisko, w 
którym każde dziecko może być zauwa-
żone i otrzymać wsparcie dopasowane 
do jego możliwości. – mówi Karolina 
Greń – członek zarządu Fundacji 
„Elementarz”. Dodaje, że ważnym 
elementem tej decyzji była też dobra 
współpraca z lokalnym samorządem  
i mieszkańcami.

Nowa szkoła w Myszkowie — 
miejsce, które inspiruje

Otwarta niedawno Niepubliczna 
Szkoła Podstawowa Fundacji „Elemen-
tarz” z Oddziałem Przedszkolnym w 
Myszkowie to placówka zaprojektowana 
od podstaw tak, by stworzyć dzieciom 
komfortowe, bezpieczne i twórcze wa-

runki do nauki. Już od pierwszych dni 
działalności widać, że to miejsce żyje 
— pełne uśmiechów, energii i nowych 
pomysłów.

Wielkim atutem Niepublicznej Szkoły 
Podstawowej Fundacji „Elementarz”  z 
Oddziałem Przedszkolnym w Myszkowie  
jest społeczność, w której nikt nie jest 
anonimowy, a indywidualny rozwój i 
dobrostan każdego dziecka stanowią 
centrum uwagi – mówi Sylwia Piętak, 
dyrektor szkoły. 

Co wyróżnia szkołę?
- Nowoczesne, jasne sale lekcyjne 

wyposażone w pomoce dydaktyczne, 
które wspierają aktywną naukę.

- Małe klasy, dzięki czemu nauczy-
ciele mogą indywidualnie podchodzić 
do każdego ucznia.

- Program nastawiony na rozwój 
kompetencji przyszłości — kreatyw-
ność, współpracę, myślenie krytyczne i 
cyfrową sprawność.

- Domowa atmosfera, którą tworzy 
zespół zaangażowanych i serdecznych 

nauczycieli.
- Otwartość na rodziców, którzy 

mogą aktywnie uczestniczyć w życiu 
szkoły.

- Placówka otwarta jest także dla 
rodzin korzystających z edukacji do-
mowej. 

-Naszą szkołę wyróżnia indywidual-
ne podejście do każdego ucznia. Tworzy-
my warunki, w których nauczyciele mogą 
dostrzegać potencjał każdego dziecka i 
wspierać je w pokonywaniu trudności – 
mówi Sylwia Piętak, dyrektor szkoły. 

Dlaczego „Elementarz” w 
Myszkowie to dobra 
wiadomość dla 
mieszkańców?

-W dobie rosnących po-
trzeb edukacyjnych i zmian, 
jakie zachodzą w szkołach w 
całej Polsce, taka inicjatywa 
jest szczególnie cenna. To 
dowód na to, że dobra szkoła 
może być blisko, dostępna  
i dopasowana do potrzeb 
współczesnych rodzin – pod-
sumowuje Karolina Greń z 

Fundacji.
Fundacja „Elementarz” 

zapowiada, że będzie uważnie 
wsłuchiwać się w potrzeby 
mieszkańców oraz stopniowo 
poszerzać ofertę edukacyjną. 
-Jesteśmy otwarci na rodziców 
i wszystkie osoby zaintereso-
wane działaniem placówki. 
Każdy może przyjść, zoba-
czyć sale, poznać nauczycieli  
i dowiedzieć się więcej o pro-
ponowanych formach nauki, 

w tym edukacji domowej – dodaje Ka-
rolina Greń.

-Dla mnie, jako dyrektora, najważ-

niejsze jest stworzenie takiej przestrzeni 

edukacyjnej, w której każdy uczeń czuje 
się bezpieczny i ważny, a jednocześnie 
ma szansę w pełni rozwinąć swój po-

tencjał.
Priorytetem jest dla mnie budowa-

nie zaangażowanej społeczności, w któ-

rej panuje wzajemny szacunek i chęć do 
współpracy – zarówno między uczniami, 
nauczycielami, jak i rodzicami -mówi 
Sylwia Piętak, dyrektor szkoły. 

(artykuł sponsorowany)

Niepubliczna Szkoła Podstawowa Fundacji „Elementarz” 
z Oddziałem Przedszkolnym w Myszkowie 

ul. 3 Maja 4, 42-300 Myszków 
tel. 510 004 345  sp.myszkow@elementarz.edu.pl
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Komisja Europejska odpowiada 
Jadwidze Wiśniewskiej: MOŻNA 
CHRONIĆ WODĘ I BUDOWAĆ 
KOPALNIĘ

Jadwiga Wiśniewska, posłanka PiS do Parlamentu Europejskiego, czyli milionerka z Koziegłów, która jest przeciwko Euro, ale 
właśnie w tej walucie trzyma oszczędności (prawie 400 tysięcy Euro wg oświadczenia majątkowego!) nie chce też kopalni wolframu 
i molibdenu w Myszkowie, choć po raz pierwszy od lat 70 XX wieku jest na to szansa. Z perspektyny interesów Myszkowa można 
by zignorować, co sądzi o przyszłości Myszkowa posłanka z Koziegłów, ale spójrzmy na to merytorycznie. Wiśniewska  pyta 
Komisję Europejską czy dyrektywa o strategicznych surowcach w Europie (CRMA) nie jest w sprzeczności z tzw. „dyrektywą 
wodną”, która nakazuje ochronę zasobów wody pitnej? I która dyrektywa ważniejsza? Tuż przed Bożym Narodzeniem Komisarz 
UE  Sejourne odpowiedziała posłance z Koziegłów. Odpowiedź można streścić w takim zdaniu podsumowania: pani poseł, 
jeżeli Polska uzna, że projekt strategiczny jest ważny dla polskich interesów narodowych, to może budować kopalnię nawet 
wtedy, gdyby  miała ona negatywny wpływ na środowisko. Zdaniem Komisarz UE nie ma sprzeczności pomiędzy strategicznymi 
interesami gospodarczymi Polski i UE a ochroną środowiska. 

Jadwiga Wiśniewska pytała 
Komisję Europejska w interpelacji 
o  wyższość dyrektywy wodnej 
nad CRMA).   Odpowiedź: lokalne 
władze MOGĄ zezwolić na budowę 
kopalni nawet przy zagrożeniu dla 
środowiska, jeśli uznają wyższość 
interesu społecznego takiej inwesty-
cji). Komisja Europejska wyraźnie 
wzięła w obronę przedsięwzięcia 
górnicze z zakresu surowców stra-
tegicznych, które są naszej gospo-
darce niezbędne dla skutecznego 
konkurowania w świecie, unieza-
leżnienia się od dostaw surowców 
krytycznych dzisiaj kontrolowanych 
przez Chiny. 

Tłumaczenie: 
PL
E-003833/2025
Odpowiedź udzielona przez Wi-

ceprzewodniczącą Wykonawczą Séjo-
urné

W imieniu Komisji Europejskiej 
(23.12.2025)

„Dostęp do surowców ma zasad-
nicze znaczenie dla gospodarki UE, 
naszej czystej i cyfrowej transformacji 
oraz funkcjonowania rynku wewnętrz-
nego. Ustawa o surowcach krytycznych 
(CRMA)1, która weszła w życie w 2024 
r., oraz niedawno przyjęta inicjatywa 
RESourceEU2 mają na celu zapewnienie 
dostępu do bezpiecznych i zrównoważo-
nych dostaw surowców krytycznych.

Dyrektywy 2000/60/WE3, 92/43/
EWG4 lub 2009/147/WE5 określają 
szczegółowe wymagania dotyczące 
projektów potencjalnie oddziałujących 
na środowisko, w tym dowodów, że 
projekt leży w nadrzędnym interesie 
publicznym. Ustawa CRMA stanowi, 
że biorąc pod uwagę rolę surowców 
krytycznych w zapewnianiu bezpieczeń-
stwa dostaw surowców strategicznych 
do UE, projekty strategiczne uznaje się 
za leżące w interesie publicznym lub 
służące zdrowiu i bezpieczeństwu pu-
blicznemu i mogą być uznane za mające 
nadrzędny interes publiczny. W związku 
z tym projekty strategiczne mające ne-
gatywny wpływ na środowisko mogą 
zostać zatwierdzone, jeżeli krajowy 
organ wydający pozwolenia oceni, że 
interes publiczny zabezpieczony przez 
projekt strategiczny przeważa nad ja-
kimkolwiek negatywnym wpływem na 
środowisko. Decyzja ta odbywa się na 
podstawie indywidualnej oceny każdego 
przypadku.

Aby umożliwić prostsze i bardziej 
zharmonizowane wdrażanie w pań-

stwach członkowskich prawa UE doty-
czącego pozwoleń środowiskowych, w 
tym aspektów związanych z sektorem 
górniczym, Komisja ogłosiła w ramach 
inicjatywy RESourceEU, że wyda 
dokument z wytycznymi w pierwszym 
kwartale 2026 r. Oprócz wytycznych, 
do drugiego kwartału 2026 r. Komisja 
dokona przeglądu i rewizji Ramowej 
Dyrektywy Wodnej6.”

Komisja Europejska 
odpowiedziała posłance 
z Koziegłów, że projekt 
górniczy nawet mający 
negatywny wpływ na śro-
dowisko może być za-
twierdzony przez władze 
krajowe. Co to oznacza? 

Oczywiście nie jest to zgoda na swo-
bodną degradację środowiska. W serii 
spotkań, również ostatnim 11 grudnia 
z mieszkańcami w Myszkowie w domu 
kultury specjaliści, w tym profesor 
Mariusz Czop z AHG w Krakowie 
i geolog z Keystone Partners Piotr 
Krzemiński tłumaczyli, jak mogłaby 
wyglądać w przyszłości (za ok.  10 lat) 
kopalnia w Myszkowie. Zapewniali, 
że położenie złoża w twardych, 
bezwodnych skałach granitowych 
dalej pełne bezpieczeństwo dla za-
sobów wodnych. Złoże, które jest 
mniej więcej pod strefą handlową 
na Będuszu na głębokości poniżej 
250 m, byłoby najprawdopodobniej 
eksploatowane poprzez wejście 
pochylnią (upadem) długości oko-
ło 4 km. Czyli lokalizacji kopalni 
można się spodziewać gdzieś na 
nieużytkach wzdłuż obwodnicy w 
stronę Mrzygłodu. Chyba, że mia-
sto Myszków się na to nie zgodzi 
w procedurze uzyskiwania decyzji 
środowiskowej i planu urządzenia 
kopalni. Wtedy pewnie kopalnię 
chętnie przyjmie gmina Siewierz, 
gdyby zakład zlokalizować gdzieś 
w rejonie Leśniaków. 

To oczywiście spekulacja, ponieważ 
w 2026 roku jeżeli Permia 1 uzyska 
koncesję badawczą, zaczną się odwierty 
badawcze. To prace bardzo bezpieczne, 
podobnych odwiertów w okolicy i Mysz-
kowie przez prawie 100 lat wykonano 
ponad 300. Odwierty badawcze złoża 
Myszków (wolfram- molibden- miedź- 
złoto) wyróżnia to, że będą wykonywane 
gęsto, co kilkaset metrów, ponieważ 

złoże wg obecnej wiedzy o nim jest 
wąskie ale głębokie, rozszerzającej się 
w górotworze w kształcie lejka. 

Już dyskusja z mieszkańcami w 
Myszkowie 11 grudnia i wcześniejsze 
spotkania z radnymi, z przedsiębiorcami 
z Myszkowa pokazały, że choć obecnie 
firma Permia 1 stara się o koncesję ba-
dawczą, to większość pyta o etap kolej-
ny, do którego nawet nie wiadomo, czy 
dojdzie, czyli o budowę i eksploatację 
kopalni. 

Jarosław Mazanek

Oryginalna wersja odpowiedzi 
udzielonej przez Komisję Europejską 
posłance Jadwidze Wiśniewskiej:

E-003833/2025
Answer given by Executive Vice-

President Séjourné

On behalf of the European Commis-
sion (23.12.2025)

Access to raw materials is essential 
for the EU economy, our clean and di-
gital transitions and the functioning of 
the internal market. The Critical Raw 
Materials Act (CRMA)1 that entered into 
force in 2024, and the recently adopted 
RESourceEU initiative2 aim to ensure 
access to a secure and sustainable supply 
of critical raw materials.

Directives 2000/60/EC3, 92/43/
EEC4 or 2009/147/EC5 set out specific 
requirements for projects potentially 
affecting the environment, including 
proof that the project is of overriding 
public interest. The CRMA provides 
that, given the role of critical raw ma-
terials in ensuring the EU’s security 
of supply for strategic raw materials, 
strategic projects shall be considered to 
be of public interest or serving public 

health and safety and may be considered 
to have an overriding public interest. 
Therefore, strategic projects having an 
adverse impact on the environment may 
be authorised if the national permitting 
authority assesses that the public interest 
served by a strategic project overrides 
any adverse impacts on the environment. 
This is done based on a case-by-case 
assessment.

To enable a simpler and more har-
monised implementation in Member 
States of the EU law on environmental 
permitting, including aspects relating 
to the mining sector, the Commission 
has announced in the RESourceEU 
initiative, that it will issue a guidance 
document in the first quarter of 2026. In 
addition to the guidance, by the second 
quarter of 2026, the Commission will 
review and revise the Water Framework 
Directive6.

Źródło: https://www.europarl.euro-
pa.eu/RegData/questions/reponses_qe
/2025/003833/P10_RE(2025)003833_
EN.pdf

1 https://eur-lex.europa.eu/le-
gal-content/EN/TXT/PDF/?uri=O-
J:L_202401252.

2  h t t p s : / / s i n g l e - m a r k e -
t-economy.ec.europa.eu/document/
download/01c448d6-dc93-40d7-9afe-
4c2af448d00c_en.

3 https://eur-lex.europa.eu/le-
gal-content/EN/TXT/?uri=CELE-
X%3A02000L0060-20141120.

4 https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/HTML/?uri=CELE-
X:01992L0043-20250714.

5 https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/HTML/?uri=CELE-
X:02009L0147-20190626.

6 https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/HTML/?uri=CELE-
X:02000L0060-20141120.
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Pestycydy w masie makowej- test
4 MASY MAKOWE W TEŚCIE: Makowiec to dla wielu z nas smak świąt i wypieków 

noworocznych.  Fundacja postanowiła sprawdzić, co tak naprawdę kryje się w gotowych 
masach makowych dostępnych w sklepach.

Z perspektywy konsumenta kluczowy 
wniosek jest jeden: nie istnieje coś takiego 
jak „zdrowy pestycyd”. Nawet jeśli każda z 
wykrytych substancji mieści się w granicach prawa, 
ich obecność w żywności warto ograniczać tak 
bardzo, jak to możliwe. Dlatego w testach żywności 
coraz większe znaczenie ma nie tylko pytanie 
„czy normy zostały przekroczone”, ale także „ile i 
jakich pestycydów wykryto łącznie”. To właśnie ta 
informacja pozwala lepiej ocenić jakość produktu i 
świadomie wybierać te, które niosą ze sobą mniejsze 
chemiczne obciążenie.

Zostału zakupione cztery różne 
masy makowe, dostępne w sklepach 
przed świętami i zostały przekazane do 
badań laboratoryjnych. Fundacja chciała 
sprawdzić, czy zawierają pozostałości 
pestycydów. Dodatkowo zostały porów-
nane ich składy - okiem konsumenta i 
dietetyka.

Badania zawartości 528 pestycydów 
w masach makowych wykonał na zlece-
nie Fundacji Pro-Test Zakład Badania 
Bezpieczeństwa Żywności Instytutu 
Ogrodnictwa – Państwowego Instytutu 
Badawczego w Skierniewicach. Co w 

nich znalazł?

Które masy makowe zawierały 
pestycydy?

Najlepiej w teście pod względem 
czystości chemicznej wypadła masa 
makowa Bakalland, która była wolna 
od pozostałości pestycydów.

Na drugim miejscu w rankingu 
Fundacji Pro-Test uplasowała się masa 
makowa z bakaliami marki Helio. W tym 
produkcie badacze znaleźli pozostałość 
jednego pestycydu – piraklostrobiny.

Dwa ostatnie miejsca w rankingu 
zajęły ex aequo: masa makowa z baka-
liami Bakello – marki własnej Biedronki 
oraz sygnowana przez Kaufland masa 
makowa z bakaliami Stąd Takie Dobre. 
W obu produktach wykryto po cztery 
różne pestycydy – w tym pierwszym: 
acetamipryd, cyprodynil, metalaksyl i 
pirymetanil; zaś w drugim: fluopyram, 
glifosat, protiokonazol i tebukonazol.

Jak widać, na końcu rankingu 
znalazły się produkty marek własnych 
sieci handlowych, w których wykryto 
największą liczbę pozostałości pesty-

cydów. Co ciekawe, trzy masy z testu 
są produkowane przez tego samego wy-
twórcę – firmę Helio S.A., co pokazuje, 
że standardy jakości mogą różnić się w 
zależności od marki.

Trzeba przy tym zaznaczyć, że 
dla gotowej masy makowej nie okre-
ślono odrębnych maksymalnych do-
puszczalnych poziomów pozostałości 
pestycydów. Limity odnoszą się do 
poszczególnych surowców, a nie do 
produktu finalnego, przez co konsument 
nie ma prostego punktu odniesienia, czy 
wykryte ilości są relatywnie wysokie, 

czy niskie. W takiej sytuacji rozsądną 
strategią jest wybieranie produktów, w 
których pozostałości pestycydów jest jak 

najmniej, a najlepiej nie ma ich wcale. 
Warto też pamiętać, że pestycydy trafiają 
do diety z wielu różnych źródeł jedno-
cześnie, co oznacza realne narażenie na 
tzw. efekt koktajlu, czyli łączną ekspo-
zycję na wiele szkodliwych substancji 
chemicznych obecnych w żywności.

Ile maku w maku, czyli 
co znajdziemy w masach 
makowych?

Fundacja Pro-Test przeanalizowała 
także składy mas makowych. Okazało 
się, że mak stanowi zaledwie 22-24% 
produktu, a resztę wypełniają woda, cu-
kier, bakalie w niewielkiej ilości (jedynie 
ok. 6%) oraz dodatki technologiczne, 
takie jak skrobia, aromaty czy regulatory 
kwasowości. W jednym z produktów 
wykryto dodatek miodu w symbolicznej 
ilości 1%, który – zdaniem ekspertów – 
pełni głównie funkcję marketingową.

Cukier w masie makowej (i jego 
ukryte formy)

We wszystkich badanych masach 
makowych cukier znajdował się na 
trzecim miejscu w składzie – zaraz za 
wodą i makiem. To znaczy, że jest w go 
w produktach bardzo dużo. 

Bakalie czy aromaty?
W składach mas makowych poja-

wiają się też rodzynki, skórka pomarań-
czowa, aromaty, substancje zagęszcza-
jące i stabilizujące.

Same bakalie nie są problemem, a 
wręcz przeciwnie – to ważny składnik 

masy makowej – pod warunkiem, że 
faktycznie je widać i czuć, a nie tylko 
widnieją na etykiecie. Gorzej, gdy ich 
smak jest zastępowany lub podkręcany 
dodanym aromatem. A okazuje się, że 
aromat znajduje się w każdej z bada-
nych mas.

I tu jak zwykle diabeł tkwi w 
szczegółach. W naszych masach mamy 
dodatek bakalii, ale… na wyrównanym 
poziomie od 6,1% do 6,6%. Czy to 
dużo? Niekoniecznie.

Podsumowując domowy 
najlepszy!

Ten test masy makowej pomoże 
ci wybrać najlepszy produkt do przy-
rządzenia świątecznych przysmaków 
dla ciebie i twojej rodziny. Być może 
skłoni cię jednak po prostu do zrobienia 
domowej masy makowej? Bo to ona jest 
wciąż najlepszym wyborem.

W takiej domowej masie mamy 
kontrolę nad tym, co do niej dodamy – i 
mowa tu o składnikach, ale jednocześnie 
mamy też kontrolę nad pozostałościami 
pestycydów. Zaraz wyjaśnimy, w jaki 
sposób.

Przyrządzenie domowej masy ma-
kowej jest prostsze niż mogłoby się 
wydawać. Wystarczy użyć już gotowego 
zmielonego i parzonego maku – taka 
opcja dużo ułatwia w porównaniu do 
użycia surowego maku w ziarenkach. 
Mielony mak jest dostępny w sklepach. 
Co więcej, w naszym ostatnim teście, 
okazało się, że żaden z przebadanych 
maków nie zawierał pozostałości pesty-
cydów. A więc pod względem czystości 
chemicznej to lepszy wybór od masy 
makowej. 

Tekst i zdjęcia Fundacja Pro- 
Test  https://pro-test.pl

Podsumowanie edycji jesiennej 
szkolnej ligi pływackiej

12 grudnia na pływalni MOSiR w Myszkowie odbyła się 3. runda Szkolnej Ligi Pływackiej, 
stanowiąca jednocześnie podsumowanie Edycji Jesiennej 2025 dla szkół podstawowych. Od 
godziny 8:30 do rywalizacji przystąpili uczniowie klas 1–8, którzy zaprezentowali wysoki poziom 
sportowy oraz duże zaangażowanie.

Zawody były okazją do wręcze-
nia medali w startach indywidual-
nych oraz pucharów w klasyfikacji 
generalnej szkół, nagradzających 
całosezonową rywalizację. Emocji 
nie brakowało, a każdy start był 
dowodem ciężkiej pracy i syste-
matycznych treningów młodych 
pływaków. Nagrody dla zwycięzców 
zostały wręczone przez burmistrza 
Myszkowa Włodzimierza Żaka, dy-
rektora MOSiR-u Andrzeja Czaplę 
oraz dyrektora SP nr 3 w Myszkowie 
Eugeniusza Bugaja.

Szkolna Liga Pływacka po raz 
kolejny pokazała, że sportowa pasja 
i zdrowa rywalizacja wśród najmłod-
szych stoją w Myszkowie na bardzo 
wysokim poziomie. (red)

Koncert Noworoczny 
w Choroniu

(Choroń) 11 stycznia 2026 roku duchowe serce Poraja 
zabije rytmem wyjątkowych melodii. W kościele parafialnym 
pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa odbędzie się Koncert 
Noworoczny.

Na scenie wystąpią znane ze-
społy:

Orkiestra Dęta Choroń – wizytówka 
miejscowej kultury, znana z precyzji 
wykonania i bogatego repertuaru, od 
klasyki po współczesne aranżacje. 
Tego wieczoru towarzyszyć jej będzie 
Agnieszka Marcinek-Gajek, której głos 
doda muzyce liryzmu i emocjonalnej 
głębi.

Zespół „Nastolatki” – formacja, 
której nazwa stała się synonimem do-
brej zabawy i przebojów znanych kilku 
pokoleniom.

„Szalona Piątka Plus” – grupa sły-
nąca z energetycznych występów, które 
w naturalny sposób porwą publiczność 
do wspólnej radości. Wydarzenie jest 
efektem współpracy samorządu, in-
stytucji kultury i parafii, co podkreśla 
jego wyjątkowy, wspólnotowy wymiar.  
Koncert odbędzie się 11.01.26r. o godz. 
18.00. (red) 
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Tenis stołowy

ZBIGNIEW MĘCIK PONOWNIE 
PROWADZI W GRAND PRIX

(Myszków) W niedzielę 14 grudnia w hali MOSiR-u w Myszkowie odbył się czwarty, ostatni 2 
2025 roku turniej z cyklu turniejów Grand Prix Myszkowa w tenisie stołowym w kategorii open w 
sezonie 2025/2026. Organizatorami zawodów są Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Myszkowie 
oraz TRS Millenium. W zawodach udział wzięło 40 zawodników z okolicznych powiatów.

W niedzielę 14 grudnia w hali MO-
SiR-u w Myszkowie odbył się czwarty, 
ostatni 2 2025 roku turniej z cyklu tur-
niejów Grand Prix Myszkowa w tenisie 
stołowym w kategorii open w sezonie 
2025/2026. Organizatorami zawodów 
są Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Myszkowie oraz TRS Millenium. W 
zawodach udział wzięło 40 zawodników 
z okolicznych powiatów.

Zwycięzcą czwartej rundy turnieju 
w sezonie 2025/2026 został Zbigniew 
Męcik, który zainkasował 50 punktów. 
Drugie miejsce przypadło Michałowi 
Michalskiemu, a trzecie miejsce w 
zawodach zajął Jacek Żelezik. W klasy-
fikacji po czterech turniejach prowadzi 
Zbigniew Męcik z 174. punktami. Dru-
gie miejsce zajmuje Michał Michalski z 
168. puntami, a trzeci jest Antoni Danysz 
z 128. punktami.

Organizatorzy dziękują za udział i 
serdecznie zapraszają do udziału w ko-
lejnych rozgrywkach, które odbędą się 
11 stycznia w sali gimnastycznej MOSiR 

Myszków, start od godz. 9:00.
Wyniki rywalizacji czwartej run-

dy Grand Prix Myszkowa w tenisie 
stołowym (czołowa dziesiątka):

1. Zbigniew Męcik
2. Michał Michalski
3. Jacek Żelezik
4. Antoni Danysz
5. Szymon Zieliński
6. Grzegorz Zimnik
7. Zdzisław Błaszków
8. Maciej Lamer
9. Artur Nawrot
10. Mateusz Wydmuch
Klasyfikacja generalna rozgrywek 

w tenisie stołowym w sezonie 2025 – 
2026 po czterech turniejach (czołowa 
trzydziestka):

1. Zbigniew Męcik 174 pkt
2. Michał Michalski 168 pkt
3. Jacek Żelezik 128 pkt
4. Antoni Danysz 124 pkt
5. Szymon Zieliński 122 pkt
6. Grzegorz Zimnik 166 pkt
7. Zdzisław Błaszków 110 pkt

8. Maciej Lamer 96 pkt
9. Artur Nawrot 96 pkt
10. Mateusz Wydmuch 96 pkt
11. Damian Jurczak 88 pkt
12. Marcin Konopka 82 pkt
13. Bartosz Tomaszczyk 82 pkt
14. Łukasz Wydmuch 74 pkt
15. Zbigniew Jaworski 68 pkt
16. Jarosław Krawczyk 68 pkt
17. Sławomir Pietras 66 pkt
18. Andrzej Zieliński 66 pkt
19. Marek Piaściński 64 pkt

20. Jan Wieczorek 64 pkt
21. Maciej Zieliński 64 pkt
22. Jan Rudnik 52 pkt
23. Michał Niepsuj 48 pkt
24. Andrzej Kazek 44 pkt
25. Sylwester Miśta 42 pkt
26. Konrad Kałużny 40 pkt
27. Tomasz Pyrzyk 36 pkt
28. Tadeusz Siwicki 36 pkt
29. Arkadiusz Dziub 34 pkt
30. Sławomir Wawryło 34 pkt
(tu), foto: MOSiR Myszków

Ju-Jitsu

V JURAJSKI TURNIEJ JU-JITSU
(Żarki Letnisko) W ostatnią sobotę listopada w Żarkach Letnisko obył się V Jurajski Turniej 

Ju-Jitsu. Organizatorem wydarzenia była klub Musashi Żarki Letnisko i Śląski Związek Ju-Jitsu. 
Turniej rozgrywany był w hali szkoły podstawowej przy ulicy Szkolnej 20 w Żarkach Letnisko. W 
turnieju wzięły udział kluby Rybnicki Klub Ju-Jitsu Sportowego, Wataha Fight Club, Roan Fight 
Club Mysłowice, Niepokorni Orzesze, Judo Dan Sosnowiec, Academia Gorilla Ruda Śląska, 
Shogun Mysłowice i oczywiście Musashi Żarki Letnisko.

W ostatnią sobotę listopada w 
Żarkach Letnisko obył się V Juraj-
ski Turniej Ju-Jitsu. Organizatorem 
wydarzenia była klub Musashi Żarki 
Letnisko i Śląski Związek Ju-Jitsu. 
Turniej rozgrywany był w hali szko-
ły podstawowej przy ulicy Szkolnej 
20 w Żarkach Letnisko. W turnieju 
wzięły udział kluby Rybnicki Klub 
Ju-Jitsu Sportowego, Wataha Fight 
Club, Roan Fight Club Mysłowice, 
Niepokorni Orzesze, Judo Dan 
Sosnowiec, Academia Gorilla Ruda 
Śląska, Shogun Mysłowice i oczywi-
ście Musashi Żarki Letnisko.

 Dla większości z nich był to 
debiutancki start w zawodach. 

Uczestnicy startujący w zawodach 
to fighting, fighting bez 1 fazy i ne-
waza i podzieleni byli na kategorie 
wiekowe U-8, U-10, U-12, U-14, 
U-16, U-18. W klasyfikacji drużyn 
wygrał klub Musashi Żarki Letni-
sko przed Rybnicki Klub Ju-Jitsu 
Sportowego oraz Roan Fight Club 
Mysłowice. 

W rywalizacji udział wzięły klu-
by:
- Rybnicki Klub Ju-Jitsu Sportowego
- Wataha Fight Club

- Roan Fight Club Mysłowice
- Niepokorni Orzesze
- Judo Dan Sosnowiec
- Academia Gorilla Ruda Śląska
- Shogun Mysłowice
- Musashi Żarki Letnisko

Klasyfikacja drużynowa:
1 miejsce – Musashi Żarki Letni-
sko

2 miejsce – Rybnicki Klub Ju-Jitsu 

Sportowego
3 miejsce – Roan Fight Club My-
słowice
Wyróżnienia dla najlepszych 
zawodników turnieju, powędro-
wały do:
- Lena Szlużewicz
- Oliwier Dzięcioł

(tu), foto: profil na FB Musashi Żarki 
Letnisko
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PAWEŁ MARCHEWKA PIŁKARZEM 
PRZEMSZY SIEWIERZ

Taekwon-do

TAEKWON-DO POLISH 
OPEN CUP 2025

(Opole, Zawiercie) W dniach 22 i 23 listopada w nowoczesnej hali Stegu Arena 
w Opolu odbyły się turniej Taekwon-do Polish Open Cup 2025. W prestiżowym 
turnieju Taekwon-do Polish Open Cup w Opolu wzięli udział zawodnicy z klubu 
Kickboxing Małpka Zawiercie, którzy rywalizowali z imponującą liczbą 784 
zawodników z 28 klubów, reprezentujących aż 7 krajów: Wielką Brytanię, Litwę, 
Czechy, Rumunię, Mołdawię, Ukrainę i oczywiście Polskę. Dzięki zdobytym 
ponad dwudziestu medali klub z Zawiercia uplasował się na siódmym miejscu 
w klasyfikacji generalnej klubów.

(Siewierz, Kłobuck) W 
ostatnich dniach grudnia 
k lub LKS-u Przemszy 
Siewierz poinformował 
na  swoje j  s t ronie ,  że 
ich nowym zawodniki w 
rundzie wiosennej został 
Paweł Marchewka. Jest 
to pierwsze wzmocnienie 
drużyny z Siewierza przed 
rundą rewanżową w I lidze 
śląskiej,  w której LKS 
zajmuje miejsce w strefie 
spadkowej.

W ostatnich dniach grudnia klub 
LKS-u Przemszy Siewierz poinformo-
wał na swojej stronie, że ich nowym 
zawodniki w rundzie wiosennej został 
Paweł Marchewka. Jest to pierwsze 

wzmocnienie drużyny z Siewierza przed 
rundą rewanżową w I lidze śląskiej, w 
której LKS zajmuje miejsce w strefie 
spadkowej.

Paweł Marchewka to wychowanek 
Rakowa Częstochowa, piłkarz z bo-
gatym doświadczeniem ligowym oraz 
imponującym dorobkiem bramkowym. 
Zawodnik występował na szczeblu 
centralnym oraz w ligach regionalnych, 
reprezentując m.in. Raków Częstocho-
wa, Wartę Działoszyn, MKS Myszków, 
Szombierki Bytom oraz ostatnio Znicz 
Kłobuck.
Dotychczasowy dorobek piłkarski 
Marchewki to 
2 liga: 17 meczów, 1 bramka (Raków 
Częstochowa),
3 liga: 33 mecze, 3 bramki (Warta 
Działoszyn),
4 liga: 265 meczów, 107 bramek (Raków 
II Częstochowa, Warta Działoszyn, 
Znicz Kłobuck, MKS Myszków),
5 liga: 30 meczów, 12 bramek (Szom-
bierki Bytom – sezon 2024/25 - wywal-
czony awans do 4 ligi)

Dodatkowo przez trzy sezony repre-
zentował barwy Kmicica Częstochowa 
w 2 lidze futsalu, notując 30 występów i 
32 bramki. (tu), foto: profil na FB LKS 
Przemsza Siewierz

W dniach 22 i 23 listopada w nowocze-

snej hali Stegu Arena w Opolu odbyły się 
turniej Taekwon-do Polish Open Cup 2025. 
W prestiżowym turnieju Taekwon-do Polish 
Open Cup w Opolu wzięli udział zawodnicy 
z klubu Kickboxing Małpka Zawiercie, któ-

rzy rywalizowali z imponującą liczbą 784 
zawodników z 28 klubów, reprezentujących 
aż 7 krajów: Wielką Brytanię, Litwę, Czechy, 
Rumunię, Mołdawię, Ukrainę i oczywiście 
Polskę. Dzięki zdobytym ponad dwudziestu 
medali klub z Zawiercia uplasował się na 
siódmym miejscu w klasyfikacji generalnej 
klubów.

Pod czujnym okiem trenerów: Róży 
Rybackiej, Huberta Marcisza i Pawła Sto-

larskiego, zawodnicy z Zawiercia sięgnęli 
po medale. W klasyfikacji generalnej na 28 
startujących klubów, Kickboxing Małpka 
Zawiercie zajął zaszczytne 7 miejsce.

Najmłodsza grupa wiekowa – pod-

opieczni trenerki Róży Rybackiej, wróciła z 
licznymi medalami. Wielkie brawa za odwagę 
i waleczność. Dzieci młodsze (kat.– 4 lata), 
wywalczyły aż 7 medali.

Doskonale zaprezentowała się też naj-
młodsza ekipa z sekcji w Chechle. Podopiecz-

ni trenera Huberta Marcisza dali wiele po-

wodów do radości. Po udanych pojedynkach 
dumnie stawali na podium i prezentowali 
zdobyte medale. 

Drużyna trenera Pawła Stolarskiego 
trzymała wysoki poziom do końca. Świetne 
występy i imponująca seria zwycięstw, ko-
lejny raz odsłoniła piękno sportu. Zawodnicy 
konsekwentnie budowali przewagę i kontro-
lowali tempo rund. Zmagania zakończyły się 
dla wielu osób sukcesem.

Medale dla klubu Kickboxing Małpka 
Zawiercie zdobyli:

Podopieczni trenerki Róży Rybackiej 
– Dzieci młodsze (– 4 lat)

- Olek Madej – srebrny medal, kat. tech-
niki szybkościowe – najmłodszy zawodnik 
zawodów

- Igor Madej - złoty medal, kat. techniki 
szybkościowe, srebrny medal, kat. techniki 
specjalne

- Marcel Krzywda – po zaledwie dwóch 
miesiącach treningów wręcz deklasuje prze-
ciwników, zdobywając medal we wszystkich 
konkurencjach, złoty medal, kat. techniki 
szybkościowe, złoty medal, kat. soft stick 
-walka na palki, brązowy medal, kat. techniki 
specjalne,

- Mikołaj Borzym– brązowy medal, kat. 
soft stick

Podopieczni trenera Huberta Marcisza 
– sekcja w Chechle

- Aleksander Płachta - złoty medal, kat. 
techniki specjalne,

- Jakub Słodowy – złoty medal, kat. soft 
stick, złoty medal, kat. techniki specjalne, 
złoty medal, kat. techniki szybkościowe

- Jan Słodowy – srebrny medal, kat. 
techniki specjalne

Srebrny medal, kat. techniki szybko-
ściowe

- Jan Rauks – brązowy medal, kat. soft 
stick -walka na palki

Podopieczni trenera Pawła Stolar-
skiego

Dzieci:

- Lena Korczyńska – złoty medal, kat. 
semi - contact

- Wiktor Nędza – srebrny medal techniki 
specjalne

- Heorhii Vshyvkov – srebrny medal, 
kat. soft stick

- Wiktoria Kreczmer - złoty medal ,kat.
semi-contact, srebrny medal,kat. techniki 
specialne

Młodzicy:
- Anna Starszyk – srebrny medal, kat. 

semi contact
- Vladyslav Bondar – złoty medal kat. 

semi contact, srebrny medal, kat. techniki 
specjalne, brązowy medal, kat. techniki 
szybkościowe

- Aleksander Parzniewski – srebrny 
medal, kat. semi contact

- Mikołaj Kaczmarzyk – brązowy medal, 
kat. semi contact

(tu), foto: profil na FB Kickboxing 
Małpka Zawiercie
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ZMIANA NA POZYCJI LIDERA
(Myszków) W piątek 19 grudnia rozegrana została druga kolejka w Turnieju Piłki Halowej 

organizowanego przez MOSiR Myszków. Spotkania rozgrywane zostały w hali Zespołu Szkół nr 
1 Im. Eugeniusza Kwiatkowskiego w Myszkowie. Spotkanie pomiędzy GKS-em Koziegłowy, a 
Jurą Niegowa zapowiadane jako hit kolejki zakończyło się bezbramkowym remisem. 

W piątek 19 grudnia 
rozegrana została druga 
kolejka w Turnieju Piłki 
Halowej organizowanego 
przez MOSiR Myszków. 
Spotkania rozgrywane zo-
stały w hali Zespołu Szkół 
nr 1 Im. Eugeniusza Kwiat-
kowskiego w Myszkowie. 
Spotkanie pomiędzy GKS
-em Koziegłowy, a Jurą 
Niegowa zapowiadane jako 
hit kolejki zakończyło się 
bezbramkowym remisem. 
Obie drużyny po pierwszej 
kolejce miały na swoim kon-
cie po zwycięstwie. Ekipy w 
spotkaniu stworzyły sobie 
dogodne sytuacje bramko-
we, jednak świetnie dys-
ponowani bramkarze oraz 

dobra organizacja defensywy sprawiły, 
że mecz zakończył się bezbramkowym 
remisem. 

Po dwóch kolejkach liderem została 
drużyna Zolpak, który dzięki zwycię-
stwu 13:0 wyprzedza różnicą bramek 
drużyny FC Najmanki oraz Orlik Mija-
czów. Wszystkie te drużyny na razie są 
niezwyciężone w turnieju.

Wyniki spotkań drugiej kolejki Tur-
nieju Piłki Halowej:
Six Seven - Orlik Mijaczów 2:3
Jura Niegowa - GKS Koziegłowy 0:0
Zolpak - Futsal Bacon 13:0
Termolit Shadows - Szmacianka Ja-
worznik 5:2
Gryf Pińczyce - High Life 0:6
Petarda Kamienny - FC Najmanki 2:3

Aktualna tabela Turnieju Piłki Halowej:
1. Zolpak 2 - 6 – 16:1
2. FC Najmanki 2 - 6 – 5:2
3. Orlik Mijaczów 2 - 6 – 5:3
4. Jura Niegowa 2 - 4 – 17:0
5. High Life 2 - 4 – 10:4
6. GKS Koziegłowy 2 - 4 – 2:1
7. Termolit Shadows 2 - 3 – 6:4
8. Szmacianka Jaworznik 2 - 1 – 6:9
9. Petarda Kamienny 2 - 0 – 3:5
10. Six Seven 2 - 0 – 3:6
11. Gryf Pińczyce 2 - 0 – 0:8
12. Futsal Bacon 2 - 0 – 0:30

(tu), foto: MOSiR Myszków

eprasa.pl 69c7df91f4



02.01.2026r. 13

Zmiany w L4 od 2026 roku. Nowe reguły 
dotyczą wykonywania pracy podczas 
zwolnienia i wzmocnionych kompetencji ZUS

1 stycznia 2026 roku wchodzą w życie daleko idące zmiany w polskim systemie ubezpieczeń 
społecznych. Nowe przepisy mają m.in. umożliwić wykonywanie pracy u jednego pracodawcy 
przy jednoczesnym przebywaniu na zwolnieniu lekarskim u innego, o ile nie będzie to sprzeczne 
z celem zwolnienia. Dodatkowo od stycznia zaświadczenie o czasowej niezdolności do pracy 
będzie można uzyskać nie tylko od lekarza, ale i pielęgniarki czy fizjoterapeuty. Zmiany prawne 
mają także istotnie wzmocnić mechanizmy nadzorcze ZUS.

– Od stycznia 2026 roku wprowa-
dzone będą liczne zmiany w systemie 
ubezpieczeń społecznych. Obejmą one 
skutki zarówno dla pracowników i pra-
codawców, jak i dla systemu ubezpieczeń 
społecznych w zakresie orzeczników oraz 
uprawnień prezesa Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych. Dotychczasowe przepisy, 
bardzo rozproszone, mają być skonsoli-
dowane i doprecyzowane – mówi dr Anna 
Banaszewska, radczyni prawna.

Jedną z kluczowych zmian dla pra-
cowników będzie rozszerzenie katalogu 
osób uprawnionych do wystawiania 
zaświadczeń o czasowej niezdolności do 
pracy. Zgodnie z nowymi przepisami od 
2026 roku zaświadczenia takie będą mo-
gły wystawiać nie tylko osoby wykonu-
jące zawód lekarza, ale także pielęgniarki 
oraz fizjoterapeuci. Ma to usprawnić do-
stęp do świadczeń i częściowo odciążyć 
system ochrony zdrowia.

– Zakres takich zaświadczeń o czaso-
wej niezdolności do pracy i podstawa ich 
wystawienia będą zupełnie inne, niż kiedy 
robi to lekarz. Pielęgniarka będzie mogła 
wystawić takie zaświadczenie wyłącznie 
wówczas, kiedy osoba nie będzie zdolna 
do samodzielnego funkcjonowania, zaś 
fizjoterapeuta w przypadku prewencji 
ruchowej. Pracownik będzie mógł więc 
uzyskać takie zaświadczenie w zależno-
ści od okoliczności – tłumaczy dr Anna 
Banaszewska.

Z danych Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych wynika, że w 2024 roku 

wystawiono ponad 27,4 mln zaświadczeń 
o czasowej niezdolności do pracy. Dlate-
go też precyzyjne zasady korzystania ze 
zwolnień oraz ich kontroli mają kluczowe 
znaczenie.

Zmiany doprecyzowują pojęcie dzia-
łania sprzecznego z celem zwolnienia 
lekarskiego. To właśnie ono ma się stać 
kluczowym kryterium oceny zachowania 
osoby przebywającej na zwolnieniu, 
również w kontekście ewentualnych kon-
sekwencji finansowych.

– W przypadku kontroli podstaw wyda-
nia zwolnienia lekarskiego ustala się, czy 
działania osoby, która otrzymała zwolnie-
nie, są związane z celem, czy sprzeczne. 
Wyobraźmy sobie na przykład, że osoba 
chodzi na zakupy czy rehabilitację, bo na 
przykład jest kontuzjowana, albo chodzi 
na długie spacery zgodnie z zaleceniami 
lekarskimi. Jeżeli te działania nie stoją w 
sprzeczności z istotą zwolnienia, to pracow-
nik może być nieobecny w miejscu pobytu 
w tym czasie, kiedy następuje kontrola 
przyczyn takiego zwolnienia. Ale gdyby 
ktoś chciał sobie w tym czasie pojechać 
na wycieczkę rowerową, to będzie to już 
działanie sprzeczne z celem zwolnienia – 
mówi radczyni prawna.

Zasada działań sprzecznych z celem 
zwolnienia ma też dotyczyć wykonywa-
nia obowiązków zawodowych u różnych 
pracodawców. Dzisiaj zwolnienie lekarskie 
wystawione dla jednej firmy oznacza, że 
pracownik nie może świadczyć pracy rów-
nież w innych, jeśli jest zatrudniony w kilku 

miejscach. W I półroczu 2025 roku ZUS 
przeprowadził ponad 69 tys. kontroli, które 
wykazały, że 8,1 tys. osób nieprawidłowo 
wykorzystywało zwolnienie lekarskie. Z 
tego powodu zostały wstrzymane zasiłki 
na kwotę 16,6 mln zł. Od 2026 roku ten 
zakaz zostanie zniesiony.

– Proszę sobie wyobrazić sytuację, w 
której wykładowca akademicki jest jedno-
cześnie chirurgiem operatorem. W związku 
z kontuzją dłoni nie może operować, ale 
może prowadzić zajęcia. Będzie więc mógł 
na zwolnieniu lekarskim w szpitalu prowa-
dzić zajęcia na uczelni. Warunek jest tylko 
taki, że pracownik będzie musiał poinfor-
mować pracodawcę, u którego zamierza 
wykonywać pracę, o tym, że u innego 
pracodawcy przebywa na zwolnieniu i z 
jakiego powodu, oczywiście bez wskazy-
wania jednostki chorobowej. Chodzi o to, 
żeby podejmowane przez niego czynności 
u innego pracodawcy nie były sprzeczne z 
celem zwolnienia lekarskiego – wyjaśnia 
dr Anna Banaszewska.

Jednocześnie, jak wskazują prawni-
cy, szeroki charakter definicji działania 
sprzecznego z celem zwolnienia może w 
praktyce prowadzić do rozbieżnych inter-
pretacji i sporów z organem kontrolnym.

– To miecz obosieczny, dlatego że z 
jednej strony definicja jest bardzo pojemna 
i wymaga wyczucia celu zwolnienia lekar-
skiego, ale z drugiej strony będziemy mogli 
prowadzić tutaj częstą polemikę z ZUS-em, 
czy faktycznie ten cel został naruszony, czy 
nie – ocenia ekspertka.

Na podstawie obowiązujących prze-
pisów ZUS oraz płatnicy składek zgła-
szający do ubezpieczenia chorobowego 
powyżej 20 osób mają prawo kontrolować 
zarówno prawidłowość orzekania, jak 
i sposób wykorzystywania zwolnień. 
Skala tych kontroli w ostatnich latach 
systematycznie rośnie. W 2024 roku ZUS 
przeprowadził 486,4 tys. kontroli osób 
posiadających zaświadczenie o czasowej 
niezdolności do pracy. W konsekwencji 
wydał 36,6 tys. decyzji wstrzymujących 
dalszą wypłatę zasiłków chorobowych, a 
kwota wstrzymanych świadczeń osiągnęła 
niemal 53 mln zł. Łącznie kwota obniżo-
nych i cofniętych świadczeń pieniężnych 
z ubezpieczenia społecznego w razie 
choroby i macierzyństwa w 2024 roku 
wyniosła ok. 260 mln zł. W pierwszym 
półroczu 2025 roku ZUS przeprowadził 
227 tys. kontroli zwolnień lekarskich, 
wstrzymując wypłatę 14,8 tys. zasiłków 
na kwotę ponad 22,2 mln zł.

– Pracodawcy nadal będą zobowiąza-
ni do kontroli przyczyny i zasadności nie-
obecności w pracy, natomiast będą mieli 
możliwość, żeby zapewnić wykonywanie 
pracy pracownikowi, który przebywa w 
innym miejscu pracy na zwolnieniu le-
karskim, będą mogli również dostosować 
zakres czynności do tego, aby ten zakres 
nie był sprzeczny z celem zwolnienia – 
podkreśla dr Anna Banaszewska.

Ustawodawca wprowadza też po-
jęcie tzw. czynności drobnych, które w 
określonych sytuacjach będą mogły być 
wykonywane w czasie zwolnienia lekar-
skiego, m.in. przez członków zarządów i 
wspólników spółek. Jednocześnie nowe 
przepisy mają zapobiegać sytuacjom, w 
których zwolnienie byłoby wykorzystywa-
ne do faktycznego świadczenia pracy.

– Te czynności drobne nie będą 
polegały na tym, że pracodawca będzie 
mógł niepokoić pracownika stale w czasie 
zwolnienia i zlecać mu do wykonania róż-
ne drobne czynności. W takim przypadku 
powstanie wątpliwość, czy ten pracownik 
ma zapewnione warunki do należytego 
procesu zdrowienia. Dlatego pojęcie drob-
nych czynności będzie obejmowało np. po-
dejmowanie uchwał przez członka zarządu 

spółki kapitałowej czy też wykonywanie 
czynności niezbędnych do funkcjonowania 
spółki przez wspólnika spółki osobowej – 
wskazuje radczyni prawna.

Nowa ustawa ingeruje też w sam 
system orzecznictwa. Od 2026 roku orze-
czenia o czasowej i trwałej niezdolności do 
pracy mają być wydawane przez jednego 
orzecznika, a nie – jak dotychczas – przez 
zespoły trzyosobowe.

– Wydaje się, że to może budzić istot-
ne wątpliwości co do równego traktowania 
i rzetelności orzeczniczej – ocenia dr Anna 
Banaszewska. – Pracownik każdorazowo, 
kiedy nie zgadza się z decyzją ZUS-u, bę-
dzie mógł złożyć w odpowiednim terminie 
odwołanie. Tak jak dotychczas będzie 
mógł zaskarżyć do sądu tego rodzaju 
orzeczenie, z którym się nie zgadza – to 
nadal jest możliwe i nadal będzie możli-
we – dodaje.

Zmiany obejmą także warunki zatrud-
niania lekarzy orzeczników ZUS. Projekt 
przewiduje różne formy współpracy 
oraz wprowadzenie systemu mnożników 
wynagrodzeń zależnych od kwalifikacji 
i nakładu pracy. To powinno zwiększyć 
dostęp do lekarzy orzeczników, a w kon-
sekwencji także skrócić czas oczekiwania 
na orzeczenie.

Najdalej idącą zmianą będzie rozsze-
rzenie uprawnień prezesa ZUS w zakresie 
kontroli orzeczeń, w tym możliwość ich 
weryfikowania po zakończeniu okresu 
zwolnienia lekarskiego.

– Dzisiaj, w momencie zakończenia 
czasu trwania zwolnienia lekarskiego, 
nie może już być przeprowadzona kon-
trola tego zwolnienia wstecz. Zgodnie z 
nowymi przepisami będzie to możliwe 
na podstawie dokumentacji medycznej 
– tłumaczy radczyni prawna. – Zespół 
prowadzący kontrolę będzie miał upraw-
nienie do żądania od lekarza wydania 
dokumentacji medycznej, będzie mógł 
również poprosić o dosłanie dodatkowych 
dokumentów, które posłużą temu, żeby już 
po ustaniu okresu orzeczenia o czasowej 
niezdolności do pracy można było skon-
trolować, czy faktycznie były podstawy 
do jego wydania. Newseria

Zapłacił banknotem 
pamiątkowym. Kto 
rozpozna mężczyznę?

P o l i c j a n c i  z 
Zawiercia prowadzą 
c z y n n o ś c i  w 
sprawie oszustwa. 
Mężczyzna za towar 
zapłacił banknotem 
pamiątkowym. 
Jego wizerunek 
uchwyciły kamery 
monitoringu. Każdy, 
kto go rozpoznaje, 
proszony jest o 
kontakt tel. 47 85 
352 00, 47 85 352 
55 lub 47 85 353 37. 
Policja gwarantuje 
ananimowość.

Pod koniec paździer-
nika klient punktu sprze-
daży jedzenia przy jednym 
ze sklepów usytuowanych 
przy ulicy Paderewskiego 
w Zawierciu, dokonał 
oszustwa. Mężczyzna za 
zamówioną żywność za-
płacił banknotem pamiąt-
kowym. Jego wizerunek 
uchwyciły kamery moni-
toringu. KPP Zawiercie

Nowy wóz dla OSP Myszków- Smudzówka
(Myszków) 12 grudnia 

w Paraf i i  św.  Anny w 
Myszkowie-Będuszu 
odbyła się uroczystość 
p o ś w i ę c e n i a  n o w e g o 
samochodu ratowniczo-
gaśniczego, zakupionego dla 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
Myszków-Smudzówka.

Po poświęceniu pojazdu kluczyki do 
samochodu zostały przekazane na ręce 
Naczelnika OSP Myszków-Smudzówka 
Łukasza Lasockiego przez Prezesa Oddziału 
Miejskiego ZOSP RP, a zarazem Burmistrza 
Miasta Myszkowa Włodzimierza Żaka.

Zakup samochodu był możliwy dzięki 
wsparciu finansowemu: Gminy Myszków 
- 749 926,00 zł, Województwa Śląskiego – 
100 000,00 zł, WFOŚiGW – 200 000,00 zł 
oraz NFOŚiGW – 200 000,00 zł. Całkowity 
koszt pojazdu wyniósł 1 249 926,00 zł. (red) 
zd. UM Myszków

Myszków- 5 stycznia- 
urząd nieczynny

Poniedziałek, 5 stycznia 2026 r., 
będzie dniem wolnym od pracy dla pra-
cowników Urzędu Miasta, w zamian za 
święto przypadające w sobotę, 15 sierpnia 
2026 r. (red)
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OG£OSZENIA DROBNE

Naprawa: kuchnie gazowo- elek-

tryczne, lodówki, zmywarki, witryny, 

lady, pralki automatyczne wirnikowe, 

wirówki, instalacje elektryczne tel. 

506-655-874

Instalacje woda- gaz-CO montaż piecy 
gazowych 601-740-919

Ekspertyzy sprzętu AGD po burzy 
506-655-874

Poszukiwanie dokumentów do 

emerytury, kapitału początkowego tel. 
693-145-999

PRANIE kanap, dywanów tel. 504-
369-534

Instalacje- Anteny, domofony, kamery, 
alarmy, napędy do bram 513-960-318

DACHY więźby, usługi dekarskie, 
podbitki, zadaszenia tarasów. 508-
454-992

AZBEST demontaż i utylizacja 791-
973-030

Usługi remontowe, gładzie gipsowe, 
malowanie, kafelkowanie, płyty karton-
gips. 796-792-214

Więźby, pokrycia dachowe, podbitki. 
502-023-510 603-968-668

Profesjonalne wykańczanie wnętrz, 
adaptacja poddaszy, łazienki, tarasy, 
balkony. Tanio i solidnie. Zapraszam. 
788-474-118

Wykonuję Audyty Energe-
tyczne do Programu „Czyste 
Powietrze” i Świadectwa Ener-
getyczne 691-298-811

USŁUGI BUDOWLANE, PRACE 
REMONTOWE I WYKOŃCZE-
NIOWE. TEL. 730-558-666

USŁUGI W ZAKRESIE WY-
KONYWANIA PROJEKTóW 
BUDOWLANYCH, EKSPER-
TYZY, KIEROWNIK BUDOWY, 
INSPEKTOR NADZORU INWE-
STORSKIEGO. TEL. 570-939-
650

Glazórnictwo 506-458-658

Gładzie, gipsowanie, malowanie, tape-

towanie. Solidnie i tanio 508-043-678

KIEROWCĘ C +E
zatrudnimy na skoczka 

Na miejscu do 100 km od 
Myszkowa 

oraz dorywczo na Norwegię

tel. 34 313 13 57, 604-409-779

Kompleksowe pokrycia dachowe

tel. 739 011 775
Myszków ul. Dworska 69

SPRZEDAŻ
POKRYĆ

DACHOWYCH

Sprzedam drewno łupane liściaste i 
iglaste cena od 200 zł 661-050-665

Wyprzedaż tanich płytek 691-072-528

Sprzedam drewno opałowe tel. 518-
228-578

Zatrudnię murarzy i pomocników 
tel. 530-922-313

Przyjmę do prac ogólnobudow-

lanych, dociepleniowych, brukar-
skich, wykończeniowych. Atrakcyj-
ne warunki. Ubezpieczenie. Praca 
cały rok. tel. 797-727-171
Zatrudnię kierowcę wywrotki 6/4. 
Atrakcyjne warunki. Ubezpiecze-

nie. Praca cały rok. tel. 797-727-
171

Zatrudnię kierowcę/operatora 
podnośnika koszowego, pow.3,5t. 
Praca stała, atrakcyjne warunki, 
ubezpieczenie. Wymagane aktual-
ne prawo jazdy oraz uprawnienia 

UDT, tel. 508-830-837

1150zł/tona!

PRZYJMĘ DO PRACY MĘŻ-
CZYZNĘ W WIEKU DO 45 LAT. 
PRACA NA HALI PRZY PRO-
DUKCJI ZBIORNIKóW. MILE 
WIDZIANA UMIEJĘTNOŚĆ 
SPAWANIA I OBSŁUGA ELEK-
TRONARZĘDZI. CV PROSZĘ 
SKŁADAĆ W SIEDZIBIE FIRMY 
AqUA-LIVE ZAWADA 85, 42-
310 ŻARKI. TEL. 508-363-085

Przyjmę mechanika samochodo-
wego na 1/2 etatu. tel. 604-409-
779

Przyjmę osobę do biura na 1/2 
etatu. tel. 604-409-779

Zatrudnię pracownia gospodar-
czego: porządki, mycie samo-
chodów. Zatrudnienie na staż 
dla osoby zarejestrowane w PUP 
jako bezprobotna. tel. 604-409-
779

Kierowcę C +E z kartą na 1/2 eta-
tu. Praca dla osoby zarejestro-
wanej w PUP jako bezrobotna. 
tel. 604-409-779

Przyjmę do pracy sprzątaczkę na 
1/2 etatu. chętnie osobę zareje-
strowaną w PUP jako bezrobot-
na. tel. 604-409-779

eprasa.pl 69c7df91f4



02.01.2026r. 15

WAŻNE TELEFONY
Centrum Wsparcia 
dla Osób Dorosłych w Kryzy-
sie Psychicznym- 
TEL. 800 702 222

Telefon zaufania dla dzieci i 
młodzieży - 116 111

Ogólnopolski telefon dla ofiar 
przemocy w rodzinie Niebie-
ska Linia 
TEL. 800 120 002
Numer Aborcji Bez Granic 
TEL. 22 29 22 597

Fundacja FEDERA - FEDERA 
to fundacja, która walczy o 
równe i sprawiedliwe prawa 
do decydowania o swoim cie-
le i zdrowiu seksualnym oraz 
dostęp do informacji i usług 
związanych z ant koncepcją, 
aborcją, ciążą oraz porodem 
tel. 22 635 93 95

Wprowadzenie numeru 
a l a r m o w e g o  1 1 2  n i e 
wy łączy ło  pozosta łych 
numerów alarmowych do 
służb ratunkowych: 997 - 
Policja, 998 - Państwowa Straż 
Pożarna, 999 - Państwowe 
Ratownictwo Medyczne

Straż Miejska i Zarządzanie 
Kryzysowe Myszków tel. tel. 
34 313-21-42

Straż Miejska i Zarządzanie 
Kryzysowe Zawiercie tel. 32 
49 41 218 wew.119

Sprzedam pralkę Światowit 506-
655-874

Sprzedam pralki automatyczne 

oraz lodówki używane tel. 506-655-
874

Noclegi pracownicze tel. 515-626-

484

Wynajmę M2 w Myszkowie parter 
tel. 532-839-563, 739-609-497

Dom 80m2 Siewierz do wynajęcia 
po remoncie tel.788-246-262

Sprzedam działkę rolną pow, 1730m2 
Przyłubsko, cena 9.000 zł do negocja-

cji tel. 511-339-714

Hyundai Tucson rok 2018, bezwy-

padkowy, piękny, przebieg 71 tys. km 
benzyna 1,6 stan bdb 691-329-809

Nissan Quashai, benzyna 1,3 2019r, 
krajowy, bezwypadkowy, full opcja. 
Stan idealny. 691-329-809

Chevrolet Aveo sedan bezwypadkowy 
1,2 benzyna stan bdb tel. 691-329-809

SUV: Toyota RAV4 2008r, diesel, 
Opel Mocca diesel 2016r, Mitsubishi 
ASX 2015r. 604-371-878

Ford Kuga 2014r. 2,0 Diesel 4x4 na-
pęd, drugi właściciel tel.788-246-262

Citroen Berlingo. 721-802-216

Chevrolet Aveo 2013r. sedan bezwy-

padkowy 1,2 benzyna stan bdb tel. 
691-329-809

Zimowe: 235/65/R18 Hankook. 
Używane 1 sezon, jak nowe. Były 
założone na Alfa Romeo Stelvio. 250 
zł szt, 1000 zł za 4. tel 602-514-030

Ziemniaki winieta oraz lawenda 1,20/
kg,transport gratis! 730-926-550.

Sprzedam rozrzutnik do obornika tel. 
690-383-811.

Pomoc w kompletowaniu i złożeniu 
dokumentów emerytury, kapitału 
początkowego z ZUS, KRUS tel. 693-
145-999.

Tomek 57 lat, rencista. 576-002-606.

Emeryt lat 72 samochód, wysoka 

emerytura poszukuje samotnej Pani 

w wieku 69-72. Dzwonić po 19:00. 
504-207-492.

Rezerwacja wizyt w ZUS- wygoda, oszczędność 
czasu i większy komfort dla klientów 

Chcesz sprawnie załatwić sprawę w ZUS? Zarezerwuj wcześniej wizytę w ZUS. Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych od stycznia 2026 roku rozszerza usługę rezerwacji wizyt w swoich 
placówkach i zachęca klientów do kontaktu online.

- Rezerwacja wizyt w ZUS to rozwiąza-
nie dostępne od ponad 10 lat. Przez ten czas 
liczba osób, które z wyprzedzeniem umawiają 
się na wizyty, stale rośnie. W ten sposób 
można skorzystać z porady specjalistów bez 
czekania do stanowiska obsługi – mówi Beata 
Kopczyńska, regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w województwie śląskim.

ZUS chce, aby klienci korzystali z sys-
temu rezerwacji wizyt w placówkach i by 
taki sposób obsługi stał się regułą. To klient 
podejmuje decyzję, w jakiej placówce chce 
być obsłużony, wybiera dogodny dla siebie 
termin spotkania, co pozwala mu lepiej zapla-
nować dzień. - Dlatego zdecydowaliśmy się 
promować tę usługę we wszystkich naszych 
placówkach i od stycznia 2026 roku będziemy 
systematycznie zwiększać wykorzystanie wi-
zyt rezerwowanych – dodaje rzeczniczka.

Jakie są zalety rezerwacji 
wizyt

Klienci korzystający z takich rozwiązań 
podkreślają, że to oszczędność czasu, ponadto 
nie muszą przebywać w zatłoczonych miej-
scach. Dla wielu osób – zwłaszcza starszych 
lub ze szczególnymi potrzebami – oczekiwa-
nie w kolejce bywa uciążliwe.

Działania promujące usługę rezerwacji 
były prowadzone pilotażowo w kilku jed-
nostkach w Polsce. W Poznaniu i Wałbrzychu 
już ponad 90 procent klientów przychodzi do 
ZUS wyłącznie po wcześniejszym zarezer-
wowaniu wizyty. 

Korzyści z rezerwacji wizyt są 
następujące:

• spersonalizowana obsługa –do-
radca może się przygotować do obsługi 
klienta i ma dla niego czas;

• możliwość ustalenia dogodnego 
terminu wizyty; 

•przewidywalny czas oczekiwania 
na obsługę;

•jasne informacje o terminie i miej-
scu wizyty;

Jak można się umówić na wizytę w 
placówce w ZUS

Obecnie wizytę stacjonarną w ZUS 
można zarezerwować:

• przez swój profil na PUE/eZUS;
• telefonicznie w najbliższym od-

dziale ZUS (numery są podane na stronie 
www.zus.pl w zakładce „Zarezerwuj 

wizytę” -> „Wizyta w placówce”;
• podczas wizyty w placówce ZUS, 

np. na stanowisku Informacji ogólnej/
Dziennika podawczego lub na stanowi-
sku komputerowym dla klientów.

Ponadto klienci mogą skorzystać 
z e-wizyty, czyli konsultacji on-line ze 
specjalistą. E-wizytę można zarezer-
wować:

• na stronie www.zus.pl w zakładce 
„Zarezerwuj wizytę” -> „E-wizyta”;

• w aplikacji mZUS;
• w aplikacji mObywatel. 
Czy osoby, które nie zarezerwują 

wcześniej wizyty, też zostaną obsłu-
żone?

Rezerwowanie wizyt w placówkach 
w żaden sposób nie ogranicza dostępu 
klientów do usług ZUS. Osoba, która nie 
umówiła się wcześniej na wizytę, zawsze 

uzyska pomoc, ale musi się liczyć z tym, 
że będzie czekać na obsługę lub może 
wybrać wizytę w innym terminie. 

– Większość spraw można załatwić 
w ZUS przez portal eZUS lub aplikację 
mZUS, podczas e-wizyty, a także tele-
fonicznie przez infolinię ZUS. Katalog 
usług dostępnych w kanałach zdalnych 
jest stale rozwijany, niemniej jednak nie 
zapominamy o klientach, którzy wybie-
rają osobisty kontakt z pracownikiem 
ZUS. Wtedy zachęcamy do umówienia 
wizyt w wybranej placówce – dodaje 
Beata Kopczyńska. (red)
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Zimą coraz częściej sięgamy 
po rozgrzewające dania

Zima to czas, kiedy w kuchniach królują rozgrzewające potrawy – gulasze, zupy kremy, zapiekanki 
i aromatyczne sosy. W okresie od grudnia do lutego Polacy coraz częściej sięgają po dania, 
które dają komfort, ciepło i poczucie domowej przytulności. Jednocześnie rośnie świadomość, 
że posiłki te mogą być przygotowane w sposób prosty, szybki i przy umiarkowanych kosztach. 
Trendy kulinarne pokazują, że konsumenci coraz chętniej łączą tradycję z nowoczesnymi 
rozwiązaniami zarówno w domowych kuchniach, jak i w gastronomii.

Nocne Zwiedzanie z Pochodniami na Zamku 
Ogrodzieniec– historia, atmosfera i wyjątkowe wrażenia

Zamek Ogrodzieniec to miejsce, które żyje historią przez cały rok. W sezonie letnim ruiny 
jednej z największych warowni na Szlaku Orlich Gniazd tętnią życiem – dziedzińce wypełniają 
się turystami, odbywają się wydarzenia plenerowe, a mury zamku rozbrzmiewają opowieściami o 
dawnych czasach. Jednak Ogrodzieniec nie zasypia wraz z końcem wakacji. Także poza sezonem 
letnim zamek pozostaje otwarty dla zwiedzających, oferując zupełnie inną, spokojniejszą, a 
często bardziej tajemniczą odsłonę.

O każdej porze roku warownia zachwy-
ca inną scenerią – od zielonych, letnich 
krajobrazów, przez jesienne barwy Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej, aż po zimowe, 
surowe widoki, które podkreślają monumen-
talny charakter ruin. Ta zmienność sprawia, 
że Zamek Ogrodzieniec można odkrywać 
wielokrotnie, za każdym razem na nowo. 
Jednym z najbardziej niezwykłych sposobów 
poznania tego miejsca jest Nocne Zwiedzanie 
z Pochodniami, które pozwala spojrzeć na 
zamek w świetle ognia i nocnej ciszy.

Zamek dostępny przez cały rok
Ruiny Zamku Ogrodzieniec udo-

stępnione są do zwiedzania nie tylko 
w sezonie letnim, ale przez cały rok. 
Dzięki temu odwiedzający mogą po-
dziwiać zamek w różnych warunkach i 
nastrojach – zarówno w pełnym słońcu, 
jak i w chłodniejszych miesiącach, gdy 
mniejszy ruch turystyczny pozwala na 
bardziej kameralne zwiedzanie. Każda 
pora roku wydobywa z murów zamku 
inne detale i buduje odmienny klimat, co 
czyni Ogrodzieniec miejscem atrakcyj-
nym niezależnie od kalendarza.

Nocne Zwiedzanie z Pochodniami – 
magia po zmroku

Jedną z najbardziej wyjątkowych atrak-
cji Zamku Ogrodzieniec jest Nocne Zwiedza-
nie z Pochodniami, organizowane w każdą 
sobotę. To propozycja dla tych, którzy chcą 
doświadczyć historii w zupełnie inny sposób 
– po zmroku, w ciszy nocy i przy blasku 
żywego ognia.

Zwiedzanie odbywa się w towarzystwie 
przewodnika, który prowadzi uczestników 
przez zamkowe dziedzińce, mury i zaka-
marki, opowiadając o dziejach warowni, jej 
dawnych mieszkańcach oraz wydarzeniach, 
które zapisały się na kartach historii. Każdy 
uczestnik otrzymuje pochodnię, a migoczące 
światło płomieni nadaje ruinom niezwykle 
sugestywny, tajemniczy charakter.

Kamienne ściany, wąskie przejścia i 

otwarte przestrzenie zamku, oglądane nocą, 
pozwalają poczuć atmosferę minionych 
wieków. To doświadczenie, które działa na 
wyobraźnię i pozwala spojrzeć na Zamek 
Ogrodzieniec z zupełnie nowej perspektywy. 
Nocne Zwiedzanie z Pochodniami to nie tylko 
alternatywna forma zwiedzania, ale również 
okazja do głębszego kontaktu z historią i 
przestrzenią zamku. Ogień pochodni ożywia 

mury, noc potęguje wrażenie tajemniczości, 
a opowieści przewodnika budują wyjątkowy 
klimat, którego nie da się doświadczyć pod-
czas standardowej wizyty w ciągu dnia.

Dla wielu odwiedzających jest to jedno z 
najbardziej zapadających w pamięć wydarzeń 
podczas pobytu w Ogrodzieńcu – zarówno dla 
miłośników historii, jak i dla osób poszuku-
jących niecodziennych wrażeń.

Rozgrzewające dania na każdą 
kieszeń

Według danych z raportu branżo-
wego dotyczącego rynku spożywczego 
w Polsce, w okresie zimowym rośnie 
sprzedaż produktów mlecznych i serów 
żółtych nawet o kilkanaście procent w 
stosunku do miesięcy letnich. Sery żółte 
wykorzystywane są nie tylko w kanap-
kach czy sałatkach, ale także jako skład-
nik zapiekanek, gulaszy, makaronów 
i dań jednogarnkowych. To pokazuje, 
że konsumenci poszukują produktów 
wszechstronnych, łatwych w użyciu, 
które pozwalają przygotować pełnowar-
tościowy posiłek w krótkim czasie.

– „W MSM Mońki obserwujemy 
wyraźny wzrost zainteresowania serami 
żółtymi w okresie zimowym. Coraz wię-
cej osób decyduje się na szybkie zapie-
kanki, gulasze i dania jednogarnkowe, 
które można przygotować w mniej niż 
40 minut, a które jednocześnie są sycące 
i aromatyczne” – mówi Ewa Polińska z 
MSM Mońki.

Jak gotować szybko, 
smacznie i zdrowo?

Kluczem jest prostota i wykorzy-
stanie uniwersalnych składników. Po-
pularne stają się dania jednogarnkowe, 
makaronowe zapiekanki z mięsem i 
serem, aromatyczne gulasze warzywno-

mięsne czy kremowe zupy z dodatkiem 
sera. Dzięki takim potrawom można 
uzyskać pełnowartościowy posiłek bez 
wielogodzinnego stania przy garnkach i 
bez wysokich kosztów.

Z punktu widzenia konsumenta 
ważne jest także umiar w wydatkach. 
Produkty sezonowe, takie jak ziemniaki, 
marchew, dynia, kapusta czy cebula, 
są tanie i łatwo dostępne, a połączone 
z mięsem i serem żółtym pozwalają 
przygotować dania sycące, aromatycz-
ne i rozgrzewające. Sery żółte, dzięki 

wysokiej zawartości białka i tłuszczu, 
nadają potrawom kremową konsystencję 
i głęboki smak, co pozwala ograniczyć 
liczbę dodatkowych składników, a 

jednocześnie nie rezygnować z przyjem-
ności jedzenia.

– „Sery żółte to składnik, który 
sprawia, że nawet proste zimowe dania 
nabierają charakteru i aromatu. Można 
je łatwo łączyć z mięsem, warzywami i 
makaronem, co pozwala przygotować 
szybkie, sycące i rozgrzewające posiłki, 
które doceni cała rodzina” – dodaje Ewa 
Polińska z MSM Mońki.

Trendy kulinarne w praktyce
Zimowe menu w Polsce i na świecie 

coraz częściej stawia na komfort, pro-
stotę i kreatywność. Restauracje wpro-
wadzają do menu zimowe zapiekanki 
i dania jednogarnkowe, które szybko 
można podać gościom, a domowi kucha-
rze wybierają przepisy łatwe w przygo-
towaniu, a jednocześnie dające poczucie 
świątecznej przytulności. Popularność 
serów żółtych w tym kontekście wzrasta, 
bo pozwalają one przygotować dania za-
równo klasyczne, jak i nowoczesne, bez 
nadmiernych kosztów i czasochłonnych 
procedur kulinarnych.

Konsumenci wybierają także dania, 
które można przygotować w większej 
ilości i odgrzać w ciągu kilku dni. 
Dzięki temu można oszczędzić czas 

i pieniądze, jednocześnie ciesząc się 
smakiem ciepłych, aromatycznych po-
traw. Zapiekanki, gulasze i makarony 
z serem żółtym stają się w tym sezonie 

praktycznym i smacznym rozwiązaniem 
dla całej rodziny.

Praktyczne wskazówki: jak przygo-
tować zimowe dania w kilka minut

• Planuj posiłki – wybieraj produkty 
sezonowe i uniwersalne, które można 
wykorzystać w wielu potrawach.

• Wykorzystuj sery żółte – nadają 
potrawom kremową konsystencję, głę-
boki smak i sytość.

• Stawiaj na dania jednogarnkowe 
i zapiekanki – pozwalają przygotować 
posiłek szybko, oszczędzając czas i 
pieniądze.

• Łącz warzywa, mięso i ser – zbi-
lansowane połączenie, które daje sycący, 
rozgrzewający efekt.

Przepis na zimową 
zapiekankę z mięsem i serem 
(4 porcje)
Składniki:
400 g mięsa mielonego (wołowe, dro-
biowe lub mieszane)
200 g sera żółtego, startego np. Gouda 
MSM Mońki
1 cebula, drobno posiekana
2 ząbki czosnku, przeciśnięte
400 g ziemniaków lub makaronu (np. 
świderki)
200 ml śmietanki lub mleka
2 łyżki oliwy
sól, pieprz, ulubione przyprawy (papry-
ka, oregano)
opcjonalnie: pieczarki lub sezonowe 
warzywa

Przygotowanie:
1. Ziemniaki ugotuj lub makaron al 
dente.

2. Na patelni podsmaż cebulę i czosnek, 
dodaj mięso, dopraw przyprawami i 
smaż do zarumienienia.
3. W naczyniu żaroodpornym układaj 
warstwami: ziemniaki/makaron, mięso, 
warzywa i starty ser.

4. Polej całość śmietanką lub mlekiem.
5. Piecz w 180°C przez 20–25 minut, 
aż wierzch będzie złocisty i ser się 
rozpuści.
6. Podawaj gorące, jako pełnowartościo-
wy, rozgrzewający obiad.
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Osiem na 10 płynów do spryskiwaczy nie spełnia norm
Około 80 proc. płynów do spryskiwaczy na polskim rynku nie spełnia deklaracji jakościowych 

producenta podanych na opakowaniach – wykazała tegoroczna kontrola Instytutu Transportu 
Samochodowego (ITS). Największą bolączką jest parametr związany z ich zamarzaniem w 
układzie natryskowym – różnica 1–2°C między rzeczywistą temperaturą krystalizacji a podaną 
przez producenta może powodować problemy dla kierowców. Eksperci rekomendują sięganie 
po produkty mające certyfikaty niezależnych jednostek.

– Z naszej analizy płynów do mycia i 
spryskiwania szyb samochodowych i re-
flektorów wynika, że większość badanych 
przez nas produktów niestety nie spełniała 
wymagań deklarowanych przez producenta. 
Były to różne odchylenia od zapisów, może 
nie wpływały one mocno na jakość produktów, 
niemniej jednak wykazują tendencję do gor-
szych parametrów niż w poprzednich latach 

– mówi  Ewa Rostek, kierownik Centrum 
Badań Materiałów w Instytucie Transportu 
Samochodowego.

ITS przebadał ponad 100 płynów do 
spryskiwaczy na przestrzeni ostatniego roku. 
Około 80 proc. z nich nie spełniało deklaracji 
producenta dotyczących jakości podanych na 
opakowaniach. 

– Płyny do spryskiwaczy bada się pod 
kątem 20 parametrów, z czego pięć–sześć jest 
krytycznych. Zauważyliśmy, że z roku na rok 
te płyny są coraz słabsze. Jeszcze się „łapią” 
na minimalne wymagania, jakie są stawiane 
płynom do spryskiwaczy, ale są coraz niższe 
jakościowo – podkreśla Ewa Rostek. 

Analiza ITS wykazała, że rozbieżności 
najczęściej dotyczą temperatury krystali-
zacji, czyli momentu przechodzenia w stan 
stały, która często jest wyższa, niż deklaruje 
producent. Choć różnica 1–2°C w tempera-
turze krystalizacji wydaje się niewielka, to w 
rzeczywistości ma duże znaczenie. Dotyczy 

to zwłaszcza produktów reklamowanych 
jako odpornych na -20°C, ale w praktyce 
krystalizujących się przy -18°C czy -19°C. 
W układzie natryskowym mogą wówczas 
zamarzać już po jednej nocy z temperaturą 
-15°C. Nawet jeśli płyn dotrze do szyby, to 
może zamarznąć po rozpyleniu już przy -10°C 
czy -12°C, co będzie skutkować cienką war-
stwą lodu na szybie, którą trudno usunąć w 
warunkach ruchu i ograniczonego czasu.

– Różnica wynika z prostej zależności od 
kosztów wytworzenia lepszego płynu, który 
będzie miał niższą temperaturę krystalizacji. 
Trzeba do niego użyć trochę więcej alkoholu, 
który jest droższy. Zatem im mniej alkoholu, 
tym wyższa temperatura krystalizacji – tłu-
maczy ekspertka Centrum Badań Materiałów 
w ITS.

Producenci płynów do spryskiwaczy, aby 
obniżyć temperaturę krystalizacji, sięgają naj-
częściej po alkohol w postaci etanolu, czasem 
izopropylu, ale coraz częściej także metanolu. 
Ta substancja, choć skuteczna, tania, jest 
jednak silnie toksyczna. W zamkniętej ka-
binie może wywoływać m.in. podrażnienia 
oczu i skóry czy też zawroty głowy. Dlatego 
jest dopuszczona w bardzo ograniczonym 
zakresie do użycia, co w dodatku wymaga 
odpowiedniego oznaczenia, jednak na nie-
których opakowaniach informacja jest podana 
w taki sposób, aby konsument nie dostrzegł 

ich zawartości.
W 2024 roku Inspekcja Handlowa 

skontrolowała 50 partii zimowych płynów 
i koncentratów płynów do spryskiwaczy 
oraz odmrażaczy do szyb samochodowych 
pod kątem zawartości metanolu. W sześciu 
płynach stwierdzono przekroczenie jego 
dopuszczalnej zawartości, która wynosi 0,6 
proc. masowo.

Kontrola wykazała również, że niektó-
re płyny zimowe są błędnie oznakowane. 
Oznaczenie „-15°C” sugeruje, że mamy do 
czynienia z płynem przejściowym, czyli tzw. 
jesienno-zimowym, a nie w pełni zimowym. 
Ponadto nie wszyscy wytwórcy umieszczają 

na opakowaniach bezpieczne zamknięcia 
chroniące dzieci, co stwarza ryzyko przypad-
kowego kontaktu.

– Są też takie płyny, które gorzej usu-
wają zanieczyszczenia z szyby. To się wiąże 
z tym, że producenci dodają mniej dodatków 
czyszczących, bo one oznaczają wyższe koszty 
– podkreśla Ewa Rostek i dodaje, że dobry 
płyn powinien usuwać brud, sól i tłuste osady, 
poprawiając przejrzystość szyb. – Używanie 
niespełniających norm płynów do spryski-
waczy, które mają niską jakość, wpływa 

przede wszystkim na naszą widoczność, na 
to, jak postrzegamy nadjeżdżające samocho-
dy, czy wszystko widać dobrze w szybie i w 
lusterkach. To realnie wpływa na poprawę 
bezpieczeństwa. Jeżeli płyn ma słabą jakość, 
to źle wpływa na same pióra wycieraków: nie 
zbierają dobrze na szybie, zostawiają smugi, 
co również wpływa na to, że gorzej widzimy, 
np. przez refleksy świetlne nadjeżdżających 
samochodów.

Eksperci Instytutu Transportu Samo-
chodowego podkreślają również, że nawet 
niektóre certyfikowane płyny nie przechodzą 
testów. Jednocześnie zwracają uwagę, że ich 
dystrybutorzy czuwają nad ich jakością i jeśli 

nie spełniają norm, najczęściej wycofują je 
z obrotu.

– Czasami producenci dodają dziwne 
dodatki, które wpływają na lakier. Ma to pew-
nie związek z wymaganiami klientów, żeby te 
płyny ładniej pachniały, miały fajniejszy kolor 
czy inaczej wyróżniały się na rynku, jednak 
to nie zawsze dobrze wpływa na właściwości 
takiego płynu. Może on uszkodzić lakier, na 
przykład zostawić na nim kolorowe obwódki 
– mówi ekspertka. – Nie zauważyliśmy różnicy 
w jakości płynów tańszych i droższych. Trafia-
ją się bardzo drogie płyny, które nie spełniają 
wymagań, a trafiają się też tańsze płyny, które 
całkiem dobrze sobie radzą z jakością. Nie 
można też stwierdzić, że jakiś specjalny seg-
ment produktów się wyróżnia.

Specjaliści z ITS namawiają do tego, 
aby przy wyborze płynu do spryskiwaczy 
dokładnie sprawdzać opakowanie i etykietę, 
gdzie powinny się znaleźć jasno określone pa-
rametry, w tym m.in. temperatura krystalizacji 
i skład. Należy unikać nieatestowanych pro-
duktów, które mogą zawierać nieodpowiednie 
rozpuszczalniki. 

– Kierowcy, kupując płyn do spryskiwa-
czy, powinni zwrócić uwagę na to, aby na 
opakowaniu widniała jakakolwiek informacja 
o certyfikacie. To może być certyfikat wydany 
przez dowolną jednostkę, byle nie był to certy-
fikat wydawany przez producenta – zaznacza 
Ewa Rostek. – Często jest tak, że odbiorcy 
płynów, na przykład supermarkety czy firmy 
transportowe, wymagają certyfikatu od swo-
ich dostawców i producentów. Wtedy taki 
produkt na pewno przechodzi badania. 

Eksperci przypominają, żeby regularnie 
kontrolować stan płynu i go uzupełniać. Tym 
bardziej że płyn z czasem traci właściwości, 
szczególnie gdy jest rozcieńczany wodą. 
Dodatkowo warto pamiętać o wietrzeniu 
kabiny przy częstym użyciu spryskiwaczy. 
To ograniczy wdychanie oparów alkoholu. 
Newseria

CO 7. POLAK NIGDY NIE ROZMAWIAŁ O 
PODZIALE OBOWIĄZKóW W DOMU, A 3 
NA 4 NIE KORZYSTA Z ŻADNEJ POMOCY

Tylko 14 proc. respondentów deklaruje, że podział domowych obowiązków jest efektem 
świadomej umowy między partnerami. W co trzecim polskim domu zakres zadań wynika z 
predyspozycji partnerów, a dla 18 proc. badanych kluczowe znaczenie ma różna dyspozycyjność 
związana z pracą i innymi zobowiązaniami. Dane pochodzą z drugiej części raportu „Polki i 
przedsiębiorczość 2025”, towarzyszącego XVII edycji konkursu Sukces Pisany Szminką.

Co siódmy Polak nigdy nie omawiał 
z partnerem/partnerką kwestii podziału 
obowiązków domowych – wynika 
z raportu „Polki i przedsiębiorczość 
2025: Podział obowiązków domowych” 
towarzyszącego konkursowi Sukces Pi-

sany Szminką, przeprowadzonego przez 
Grupę 4P. Podział zadań w co trzecim 
polskim domu wynika z predyspozycji 
partnerów. Różne możliwości czasowe 
związane z pracą i innymi zobowiązania-
mi najczęściej dotyczą przedsiębiorczyń 
– ten powód wskazuje 37 proc. kobiet 
prowadzących własną firmę i 18 proc. 
wszystkich badanych. Z kolei 14 proc. 
ogółu respondentów określa, że konkret-
ny podział obowiązków domowych jest 
kwestią umowy z partnerem/partnerką. 
Na tradycyjne lub kulturowe wzorce 
podziału ról w rodzinie powołuje się 
zaledwie 5 proc. ankietowanych. 

– Wciąż w wielu polskich domach to 
kobiety wykonują większość lub nawet 
wszystkie obowiązki domowe – deklaruje 
to 63 proc. wszystkich respondentek i 47 
proc. badanych przedsiębiorczyń. Jed-
nocześnie tylko 17 proc. ankietowanych 

mężczyzn przyznaje, że większość zadań 
ciąży na barkach ich żon i partnerek. 
Również jedynie 14 proc. respondentów 
przyznaje, że podział obowiązków jest 
efektem świadomej umowy między part-
nerami. A przecież równość zaczyna się 
w domu – to tu kształtują się nawyki i 
postawy, które później przenoszą się na 
rynek pracy i życie społeczne – komentu-
je Olga Kozierowska, pomysłodawczyni 
konkursu Sukces Pisany Szminką, pre-
zeska Fundacji WłączeniPlus.

Co szósta osoba (16 proc.) wśród 
ogółu respondentów przyznaje, że ko-
rzysta z pomocy rodziny w domowych 

obowiązkach. W grupie przedsiębior-
czyń ten odsetek wynosi 11 proc. Z 
kolei kobiety prowadzące swój biznes 
częściej niż ogół anietowanych deklaru-
ją, że zdarza im się korzystać z pomocy 
zatrudnionej osoby np. przy sprzątaniu 
czy opiece nad dziećmi – wskazuje 
to 30 proc. z nich. Wśród wszystkich 
badanych dotyczy to co 10. osoby. Aż 
72 proc. ogółu ankietowanych i 58 
proc. przedsiębiorczyń nie korzysta z 
zewnętrznego wsparcia w codziennych 
obowiązkach domowych.

Raport „Polki i przedsiębiorczość 
2025” powstał w ramach XVII edycji 
konkursu Sukces Pisany Szminką, 

najstarszej i największej inicjatywy 
wspierającej przedsiębiorczość kobiet, 
a także liderki i liderów działających 
na rzecz równości, różnorodności oraz 
włączania w Polsce. 

*Badanie na zlecenie Fundacji 
WłączeniPlus przeprowadzone zostało 
w listopadzie 2025 r. przez Grupę 4P 
z użyciem metodologii CAWI z wyko-
rzystaniem licencjonowanego panelu 
zapewniającego reprezentatywność 
próby pod kątem płci, wieku, wielkości 
miejscowości zamieszkania oraz regionu 
na próbie 610 Polaków w wieku 18-70 
lat zamieszkujących z partnerem lub 
partnerką.
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KULTURA KINO MOK ZAWIERCIE

02.01. piątek
15:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA  
17:30 POMOC DOMOWA 
19:00 AVATAR : OGIEŃ I POPIÓŁ 3D 
DUBBING - zakup okularów 5 zł 
03.01. sobota
15:15 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:15 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:30 POMOC DOMOWA 19:15 AVA-
TAR: OGIEŃ I POPIÓŁ 2D DUB-
BING 
04.01. niedziela 
12:30 POMOC DOMOWA
15:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA
17:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
19:00 AVATAR : OGIEŃ I POPIÓŁ 2D 
DUBBING 
05.01. poniedziałek
15:00 SPONGEBOB: KLĄTWA PI-
RATA 
17:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:30 POMOC DOMOWA 
19:00 OGIEŃ I POPIÓŁ 3D NAPISY  
BILET - zakup okularów 5 zł
06.01. wtorek
15:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:30 POMOC DOMOWA
19:00 AVATAR : OGIEŃ I POPIÓŁ 3D 
DUBBING 
07.01. środa
15:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA 
17:30 POMOC DOMOWA
19:00 OGIEŃ I POPIÓŁ 2D DUB-
BING 
08.01. czwartek
15:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA
17:00 SPONGEBOB : KLĄTWA PI-
RATA
17:30 POMOC DOMOWA 
19:00 OGIEŃ I POPIÓŁ 2D DUBBING 
https://www.mok.pl

SERIAL O KAREN BLIXEN, AUTORCE 
„POŻEGNANIA Z AFRYKĄ” 

„Marzycielka – stając się Karen Blixen” to serial, w którym w tytułową 
rolę wciela się Connie Nielsen – aktorka znana z takich superprodukcji 
jak „Gladiator”, „Wonder Woman” czy „Liga Sprawiedliwości”. Za tę 
kreację Nielsen otrzymała nominację do nagrody Emmy. Produkcja 
przedstawia życie duńskiej pisarki, kilkukrotnie nominowanej do 
Nagrody Nobla, po jej powrocie z Kenii. Skupia się więc na tym etapie 
jej biografii, który nie został pokazany w filmie Sidneya Pollacka 
„Pożegnanie z Afryką”.  Można go oglądać od 19 grudnia bezpłatnie 
na platformie ARTE.tv. 

Każdy z sześciu odcinków serialu 
„Marzycielka – stając się Karen Bli-
xen” tworzy poruszającą opowieść 
o narodzinach twórczości jednej z 
najważniejszych autorek XX wieku. 
Produkcja ukazuje moment przełomowy 
w życiu kobiety – jej powrót z Afryki 
do Danii i drogę od osobistej tragedii 
do literackiego spełnienia. Dzięki pre-
cyzyjnej realizacji oraz wyrazistej roli 
Connie Nielsen serial odsłania zarówno 
ograniczenia, z jakimi mierzyła się pi-
sarka w patriarchalnej rodzinie, jak i jej 
determinację, by z doświadczeń porażki 
stworzyć książkę o swoim życiu w Ke-
nii, nominowaną później do literackiej 
nagrody Nobla. Serial wyróżnia się 
dbałością o szczegół, silnymi kreacjami 
aktorskimi oraz umiejętnością pokaza-
nia, jak intymne konflikty i rodzinne 
napięcia przeradzają się w paliwo dla 
wielkiej literatury. 

Historia Karen Blixen
Karen Blixen urodziła się w 1885 

roku w duńskim miasteczku Ringsted, 
w rodzinie szlacheckiej. Prowadziła 
barwne życie - zdobywała wykształcenie 
w Kopenhadze, Paryżu i Rzymie, jednak 
najciekawszym okresem okazał się jej 
pobyt w Afryce, do której wyjechała po 
ślubie ze szwedzkim baronem i swoim 
dalekim kuzynem. Przez kilka lat prowa-
dzili wspólnie plantację kawy w Kenii, 
jednak liczne zdrady męża oraz fakt, że 
zaraził ją syfilisem skłoniły Blixen do 

rozstania. Postanowiła samodzielnie 
prowadzić ten wymagający biznes, 
stawiając czoła surowym warunkom, 
różnicom kulturowym oraz wyzwaniom 
męskiego świata. To właśnie w Afryce 
przeżyła słynny, uwieczniony później 
w hollywoodzkim filmie romans z 
brytyjskim arystokratą Denysem Fin-
ch-Hattonem - brutalnie przerwany tra-
giczną śmiercią mężczyzny w wypadku 
samolotowym. W 1931 roku doszło 
do załamania rynku kawy, a plantacja 
Blixen zbankrutowała, co zmusiło ją do 
powrotu do Danii. 

Początki kariery pisarskiej 
Karen Blixen

Po powrocie do ojczyzny Karen Bli-
xen miała trudności z przystosowaniem 
się do codzienności świata, który daw-
no zostawił za sobą. Okres tych kilku 
pierwszych lat w Danii jest głównym 
tematem serialu „Marzycielka – stając 
się Karen Blixen”. To wtedy zaczęła pi-
sać, mierząc się z wieloma wyzwaniami 
i walcząc o spełnienie swoich marzeń 
o zostaniu poczytną autorką.  W 1934 

roku, pod pseudonimem Isaak Dinesem, 
wydała swoją pierwszą książkę „Siedem 
niesamowitych opowieści”. Trzy lata 
później ukazało się pierwsze wydanie jej 
najbardziej znanego dzieła, „Pożegnanie 
z Afryką”. Autobiograficzna powieść 
doczekała się ekranizacji w połowie lat 
80. Film wyreżyserował Sydney Pollack, 
a w rolach głównych wystąpili Meryl 
Streep i Robert Redford. 

ARTE.tv to bezpłatny kulturalny ka-
nał VOD współfinansowany ze środków 
unijnych, który powstał z inicjatywy 
publicznego, niekomercyjnego, francu-
sko-niemieckiego kanału kulturalnego 
ARTE, istniejącego na rynku już od 

30 lat. ARTE.tv ma na celu dotarcie do 
jak najszerszego grona Europejczyków 
poprzez udostępnianie wysokiej jakości 
programów w językach ojczystych od-
biorców. Programy ARTE są dostępne w 
Internecie bezpłatnie w kilku wersjach 
językowych: francuskiej, niemieckiej, 
angielskiej, hiszpańskiej, polskiej i 
włoskiej. 

Bezpłatna oferta cyfrowa ARTE.
tv obejmuje najciekawsze programy z 
ramówki ARTE - filmy fabularne i doku-
mentalne, reportaże śledcze, magazyny 
poświęcone aktualnym zagadnieniom 
społecznym, polityce, historii, podró-
żom, technologii, kulturze i popkulturze 
i sztuce. 

Oferta obfituje także w relacje z 
różnorodnych występów scenicznych: 
spektakli operowych, baletowych, te-
atralnych oraz koncertów pełnego prze-
kroju gatunków muzycznych. Programy 
ARTE.tv można oglądać bezpłatnie na 
www.arte.tv/pl, na urządzeniach mobil-
nych, a także na smart TV i na kanale na 
YouTubie https://www.youtube.com/c/
ARTEtvDokumenty.

Pomoc domowa Thriller USA 
Milli ma za sobą niełatwą przeszłość, 

więc to czego dziś szuka, to spokojna przystań 
z dala od zgiełku i potencjalnych kłopotów. 
Chętnie więc zatrudnia się jako pomoc do-
mowa w wielkim domu bogatego małżeństwa 
Winchesterów. Sprząta, gotuje, odbiera ze 
szkoły córkę swych pracodawców, a wolne 
chwile spędza samotnie w małym pokoju na 
poddaszu. Choć zachowania domowników 
zaczynają budzić jej coraz większy niepo-
kój, stara się to ignorować. Nieoczekiwanie 
z pomocą mogą przyjść jej doświadczenia 
trudnej przeszłości.

OBSADA: Sydney Sweeney, Amanda 
Seyfried, Brandon Sklenar, Michele Morrone  
REŻYSER: Paul Feig

DZIECI LODU
Tom Rob Smith
Wydawnictwo Albatros

Premiera 28 stycznia 2026
Epicki thriller postapokaliptyczny.
Mrożąca krew w żyłach wizja no-

wego świata – społeczeństwa, które po 
inwazji Obcych musi odbudować się w 
przerażających warunkach.

Lato 2023 roku. Niespodziewana in-
wazja Obcych staje się wyrokiem śmier-
ci dla ludzkości na Ziemi. Kolonizatorzy 
nie negocjują i nie składają wyjaśnień, 
stawiają tylko jedno ultimatum: jeśli 
chcesz przeżyć, masz trzydzieści dni, by 
dotrzeć do jedynego miejsca na Ziemi, 
gdzie może ci się uda – do Antarktydy.

Garstka ludzi rozpoczyna rozpaczli-
wy exodus do najbardziej ekstremalnego 
ekosystemu na naszej planecie. Jednak 
ich celem jest nie tylko przetrwanie. 
Muszą nie tylko walczyć o życie w 
świecie, w którym wszelkie dokonania 
człowieka uległy zniszczeniu, ale muszą 
też zmierzyć się z jeszcze większym 
wyzwaniem – stworzyć podwaliny 
przyszłej cywilizacji.

Czy są gotowi, by błyskawicznie do-
stosować się do panujących warunków 
i ewoluować wystarczająco szybko, by 
zapewnić ludzkości jakąkolwiek przy-
szłość? Czy da się zbudować nowe, do-
skonalsze społeczeństwo na bezkresnym 
pustkowiu w temperaturze znacznie 
niższej od zera?

FARMA
Tom Rob Smith
Wydawnictwo Albatros
Premiera 28 stycznia 2026

Thriller psychologiczny autora be-
stsellerowego Systemu.

Zainspirowana historią rodziny 
autora powieść, którą nominowano do 
Nagrody im. Dylana Thomasa.

Przerażająca analiza knowań i 
kłamstw, które łatwo przeoczyć, na-
wet jeśli dzieją się w twoim własnym 
domu.

Kto jest sprawcą? Kto ofiarą? I co 

tak naprawdę wydarzyło się na farmie?
– Twoja matka… Nie czuje się do-

brze… Ma omamy… wyobraża sobie 
straszne, potworne rzeczy.

– Wszystko, co ci powiedział ojciec, 
jest kłamstwem. Nie zwariowałam. Nie 
muszę iść do psychiatry. Muszę iść na 
policję.

– Te historie, które ona opowia-
da… Jeśli będziesz ich długo słuchał, 
w końcu jej uwierzysz, ale to wszystko 
nieprawda.

– Przekonasz się, że mam rację… już 
wkrótce poznasz niepodważalne dowody 
jego kłamstwa.

Daniel jest pewny, że jego rodzice 
– Tilde i Chris – po wyjeździe do Szwe-
cji, skąd pochodzi jego matka, wiodą 
spokojne życie bogatych emerytów. 
Dwa telefony całkowicie burzą jego 
wyobrażenia. Od zatroskanego ojca, 
który informuje go, że matka jest w 
szpitalu psychiatrycznym. A zaraz potem 
od niej, z zapowiedzią, że przylatuje do 
Londynu.

Tilde zjawia się na lotnisku z torbą 
wypełnioną dowodami na to, że na po-
łudniu Szwecji działa siatka pedofili, z 
którą jest związany Chris.

Daniel nigdy dotąd nie musiał wy-
bierać między matką a ojcem. Teraz, w 
obliczu straszliwej zbrodni, w którą być 
może zamieszany jest jego ojciec, i do-
mniemanego obłędu matki, musi podjąć 
decyzję, komu z rodziców uwierzyć.

Tymczasem sam ma sekrety, które 
już zbyt długo pozostają w ukryciu...

Projekt kolagen. 60 przepisów na 
dania, desery i napoje na każdą porę 
roku 
Elodie Colombel, Séverine Augé
Wydawnictwo Znak Koncept

Ta książka pomoże ci odkryć wszyst-
kie zalety kolagenu i dowiedzieć się, jak 
odpowiednią dietą podnieść jego poziom 
w organizmie.

Kolagen to nie tylko piękna skóra 
– choć to także. Jako główne białko bu-
dulcowe naszego organizmu odpowiada 
on za kondycję naszych kości, chrząstek 
i naczyń krwionośnych.

Książka zawiera 60 przepisów na 
dania, dzięki którym dostarczysz so-
bie więcej kolagenu i pobudzisz jego 
syntezę – od bulionów przez napoje po 
bardziej złożone potrawy i sezonowe 
minikuracje dostosowane do twoich 
potrzeb.
- Zapewnisz skórze elastyczność i nawil-
żenie.
- Zadbasz o zdrowy wygląd włosów i pa-
znokci.

- Wzmocnisz regenerację i prawidłowe funk-
cjonowanie stawów.

Nie czekaj, aż twoje ciało zacznie 
protestować.

Dołącz do projektu KOLAGEN już 
dziś! A potem tylko trzymaj się planu!

Dietetyczka Elodie Colombel (@
win.a.diet) pokazuje, jak skutecznie ko-
rzystać z wszechstronnych właściwości 
tego superfoodu.
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Skorzystaj z rabatu wyprzedażowego
na samochody z rocznika 2025 z finansowaniem Dacia *
Praktyczny SUV doskonale przystosowany do jazdy po bezdrożach

* szczegóły w salonie Będzin ul. Czeladzka 67, Tel.: 32 267 27 67

Siatkówka, Klubowe Mistrzostwa Świata

ALURON CMC 
WARTA ZAWIERCIE Z 
BRĄZOWYM MEDALEM 
KLUBOWYCH 
MISTRZOSTW ŚWIATA

Aluron CMC Warta Zawiercie - Vôlei Renata 3:0 (27:25, 25:19, 25:21)

(Zawiercie) W niedzielę 21 grudnia siatkarze Aluronu CMC Warty Zawiercie rozegrali 
mecz o brązowy medal z brazylijską drużyną Vôlei Renata podczas Klubowych Mistrzostw 
Świata w siatkówce. W meczu o brązowy medal podopieczni trenera Winiarskiego 
pokonali swoich rywali 3:0 wywalczając historyczny, pierwszy medal tej imprezy.

W niedzielę 21 grudnia siatkarze 
Aluronu CMC Warty Zawiercie 
rozegrali mecz o brązowy medal z 
brazylijską drużyną Vôlei Renata 
podczas Klubowych Mistrzostw 
Świata w siatkówce. W meczu 
o brązowy medal podopieczni 
trenera Winiarskiego pokonali 
swoich rywali 3:0 wywalczając 
historyczny, pierwszy medal tej 
imprezy.

Początek meczu o brąz to wyrówna-
na gra i wymiana ciosów, która trwała 
przez dłuższy czas. Błędy w ataku 
popełniał Aaron Russell. Amerykanin 
rozczarowywał podobnie jak w sobotniej 
półfinałowym spotkaniu. Po tym, jak 
na blok Amabela nadział się Bołądź, 
Brazylijczycy odskoczyli na trzy punkty 
i prowadzili 15:12. Michał Winiarski nie 
czekał ze zmianami szybko wprowadził 
Bołądzia na Ensinga, aby zwiększyć siłę 
ataku. Gra Jurajskich Rycerzy poprawiła 
się, aktywny w ofensywie Mateusz 
Bieniek i skuteczny w polu zagrywki 
Miguel Tavares Rodrigues doprowadzili 
do wyrównania 18:18. Jednak ponownie 
na trzy punkty przewagi wyszli Brazy-
lijczycy wykorzystując błędy Aluronu 
i w decydującej fazie seta prowadzili 
22:19. W końcówce kapitalna defensywa 
Ensinga i fenomenalny Gladyr przechy-
lili jednak szalę zwycięstwa na stronę 
zawierciańskiej drużyny, która w pre-
mierowym secie triumfowała 27:25.

Jurajscy Rycerze dobrze rozpoczęli 

drugiego seta. Skuteczna gra blokiem i 
ataki Kwolka oraz Ensinga pozwoliły 
przejąć inicjatywę i wyjść na prowa-
dzenie 10:6. Brazylijczycy próbowali 
odpowiedzieć, jednak spora liczba 
błędów uniemożliwiała odrabianie strat, 
a przewaga utrzymywała się. W decy-
dującym fragmencie seta obyło się bez 
emocji. Aluron CMC Warta Zawiercie 
wygrał seta do 19.

W trzecim secie znakomicie prezen-
towali się Kwolek i Bieniek. Jurajscy 
Rycerze grali skutecznie w ataku, cho-
ciaż nie obyło się bez nerwów. Ekipa z 
Ameryki Południowej nie odpuszczała. 
Kombinacyjna gra Bruno pozwalała im 
utrzymywać kontakt z wicemistrzami 
Polski. Ensing za sprawą skutecznej za-

grywki kolejny raz wyprowadził Aluron 
ze stanu 9:9 na prowadzenie 13:9. W 
końcówce seta Brazylijczycy zdołali 
odrobić starty i w decydującej części 
seta zrobiło się nerwowo. Zawiercianie 
na szczęście mogli liczyć w ataku nie 
tylko na skrzydłowych, ale również 
środkowych, zwłaszcza Mateusza Bień-
ka. Końcówka była jednak popisem 
Jurajskich Rycerze, dzięki kapitalnej 
defensywie i bloku zapewnili sobie 
brązowy medal KMŚ 2025 wygrywając 
trzeciego seta 25:21.

***

Aluron CMC Warta Zawier-
cie - Vôlei Renata 3:0 (27:25, 25:19, 
25:21)

Składy:

Aluron CMC Warta Zawiercie: Bo-
łądź, Russell, Kwolek, Bieniek, Gladyr, 
Tavares, Popiwczak (libero) oraz Ensing. 
Trener: Michał Winiarski.

Vôlei Renata: Mauricio, Ma-
theus, Newton, Judson, Bruno, 
Adriano, Lucas (libero) oraz Cri-
stiano, Thiago, Witallo, Renan. 
Trener: Horacio Dileo.

MVP: Mateusz Bieniek.
Wyniki spotkań o medale podczas 

Klubowych Mistrzostw Świata:
Aluron CMC Warta Zawiercie - 

Volei Renata 3:0
Osaka Bluteon - Sir Sicoma Monini 

Perugia 0:3 (tu), foto: aluroncmc.pl
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